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Пёрремёш тедетке.
Нумай. Пёрре.

1. Нумай. Пёрре.

2. П ё р  чйх катарт. Н у м а й  чёпё кЗтарт.

£аврашкасене шутла. Числона вула. Пёрре числона



Иккё.

2. Миде ардын ача? 2. Миде хёрача?

3. Миде кймпа? 
Икё кЗмпа укер.

4. Миде дулда? 
Икё дулда укер.

£ а

д ы р .
5. (^аврашкасене шутла. Числона вула. Иккё числона

6. Икё панулми, икё ялав укер.



7. Хутран касса кйларна цифрасемпе шутла: хуш, кЯлар,
*

В и р ^ ё .

1. Миде кролик?

2. Сылтйм енче миде кишёр? Сулахай енче миде 
кишёр? Пурё миде кишёр?

- - г --гг - ■
г г : ф :

3. (^аврашкасене шутла.' Числона вула. Виддё
числона дыр.



4. Хутран касса кЗларна цифрасемпе шутла: хуш, калар.

Таватта.

1. Миде трактор?

2. Лашан малти урисем миде? 

Кайри урисем миде?

Пурё миде ура?



3. (^аврашкасене шутла. 
лона дыр.

4. (^лте  икё даврашка, 
миде даврашка?

Числона'вула. Таватта чис- 

аялта икё даврашка. Пурё

- п
5. Хутран касса кЗларнЗ цифрасемпе шутла: хуш, кЗлар.



Пиллёк.

1. Миде самолёт?

7” " A' F 7
л + ф г £ -

2. С^аврашкасене шутла. Числона вула. Пиллёк чис­
лона £ Ь ф .

3. (^улте икё даврашка, аялта икё даврашка, варринче 
пёр даврашка. Пурё миде даврашка?

4. Видё даврашка, тавата даврашка, пилёк даврашка 
укер те сйрла.

/ / , /  .

/ / /  

ш  +  ш =  о

т г г Д
г а -  ш  “  □  \

5. Хутран касса кёларна цифрасемпе шутла: хуш, кйлар.
8



(Р̂ П

ГЮ + HI =  □ □

о  !

а - а  = □

ч

- □  х

6. Хутран касса каларнЗ цифрасемпе шутла: хуш, калар.

9 © © © « © ©
О © ©

7. Кашни укерчёкре ми?е даврашкине шутла.

I ч
ь - л э

8. Qan числосене $ыр: пёрре, иккё, ви^дё, таватта^
пиллёк.

9



Вунна дитиччен шутласси.

1. Миде чёкед? 2. Миде чйх чёппи?

3. Кашни пралук динче миде 
шарда? Катарт: пиллёкпе пёррене; 
таваттЗпа икке; виддёпе видде; ик- 
кёпе тЗватта; пёррепе пиллёке.

4. Улта даврашка укер: виддё хёрли, виддё кЯвакки. 
УлтЗ даврашка укер: иккё хёрли, иккё кавакки тата иккё 
симёсси.

5. (^аврашкасене шутла. Числона вула. Ултта числона
<;ыр.

№ 5  t o n

6. Миде дулда? 7. Миде йёкел?
20



8. Кашни фигурара миде тйваткал?

□  □
О Ш □ 

□  Q

Катарт: улттапа пёррене; 
пиллёкпе икке; таваттапа 
видде.

® ©
в  @ р ш
0 &
2» ш  '

f

© I 1

9. (^аврашкасене шутла. Числона вула. (^иччё числона 
дьф.

J p 'i J ^ -л $
&  6  &  &  ь
10. Миде груша? 11. Ми*де дырла?

(3 о о В
ffl □ 

1 а и
□ □ В) »
□ о □ S

□  □  Я И
□  □  Я Я

12. Сакар тавагкал кЁтарт. КЗтарт; диччёпе пёррене; 
улттапа икке; пиллёкпе видде; таваттЗпа таватта.

ш
- U

н

13. (^аврашкасене шутла. Числона вула. СаккЗр числона
дыр.



14. Мире рулра?

о о о т о о о
о о о о о о
о о ® о в в

15. Мире кймпа?

о о О О о О

о о о о о 9

в Э 9 9 9 в

16. Кашни укерчёкре мире раврашкине шутласа пел. 
Кйтарт: саккМрпа пёррене; риччёпе икке; улттапа вирре; 
пиллёкпе таватта.

ф т
<* &
© @
® ©
0 0

17. (^аврашкасене шутла. Числона вула. Тйххар чис­
лона рыр.

24

А

18. Пучахсене шутласа калар.

19. Q nn  рине ракан чух­
лё рырла, йёкел тир.



20. QaKSH чухлё чарЗш укер.

р о
о о
о о
о о
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о о
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о о
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21. Кашни укерчёкре миде даврашкине шутласа пел. 
Катарт: таххйрпа пёррене; саккйрпа икке; диччёпе видде; 
улттапа таватта; пиллёкпе пиллёке.

© &
© ©
в
© в
© ©

f

я /1 i л
/ ( / / ( /

----

22. (^.аврашкасене шутла. Числона вула. Вунна числона 
дыр.

...

/ у 6'i V А/ / 4 4 л л /С / к/
- 4 — ' 1

23. Примерсем дыр.



ТАВАТКАЛ. ТУРКЁТЕСЛЁХ. ВИ£КЁТЕСЛЁХ 
дАВРАШКА.

Таваткалсем. туркётеслёхсем. Видкётеслёхсем.

1 . даканти пек тйваткалсем, туркётеслёхсем, видкё- 
теслёхсем укер.

« \

\

А
А / \

/  \  I \
\  1 \

2. Таваткал, туркётеслёх, видкётеслёх кйтарт. дакйн- 
ти пек фигурасене шйрпаксенчен ту.

даврашка. Сехет—даврашка. Урапа даврашка.
3. Укерчёксене лаййх пах. Тата мёне даврашка теме 

пулать?

- н и r t t i r l r  ' T ■4- f - —

t . 2  1 , 1. --1
14 1 t ■2. Г  /

— — - № + 4 - 4 4 - 1 4

4. Примерсем дыр.



Сырса шутламалли.



Пёрерён хуш ассипе каларасси.

О о
О

о о 
о  ©

|о о 
[О о

о о 
о о

о о о о Г+о о о *
о о о э 1 о о

о о о &
о о о

о э о о о
о о о о ©

1. Кашни укерчёкре шура даврашка миде? Хура дав­
рашка миде? Кашни укерчёкре пурё миде даврашка?

2. Кашни укерчёкрен хура даврашкисене калар. Кашни 
укерчёкре миде даврашка юлать?

3. Асра хуш: 1 — 1 —}- 1 — 1 —}- 1 -f- 1 — 1 —1~ 1 "f" 1 ^
4. Тетрадь динче шутла:

1 " Ь 1 — 
2 4 - 1  =  
3 + 1  =  
4 + 1  =

5 + 1  =  
6 + 1  =  

7 + 1  =  
8 + 1  =

9 + 1  =  
3 + 1  =  
7 + 1  =  
4 + 1  =

6 + 1
5 + 1
8 + 1
9 + 1

5. С^улёк динче 8 кёнеке пулнЗ. Унта татах тепёр 
кёнеке хунй. (+лёк динче халё миде кёнеке пулчё ёнтё?

6. 7 шпулька шура дип тата 1 шпулька хура дип илнё. 
Пурё миде шпулька илнё?

7. Асра калар:

10— 1 —  1 - 1  —  1— 1 —  1 —  1
3. Тетрадь динче шутла:

2 - 1 =  6 — 1 =
3 — 1 =  7 — 1 =
4 — 1 =  8 — 1 =
5 — 1 =  9 — 1 =

1 —  1 —  1

10— 1
4 — 1
5 — 1
8 — 1

7 — 1
6 — 1
9 — 1

10— 1

9. Коробкара 10 карандаш пулнЗ. Пёр карандашне 
илнё. КоробкЗра миде карандаш юлна?

10. Хёрачан 9 конфет пулнЗ. Вал пёр конфетне 
дна. Унан миде конфет юлнЗ?

дисе

16



11. 2 - f - l =  4 —J-1 =  5 — 1 =  7 — 1 =
3 - ) - l =  5 - 1 - 1 =  9 — 1 =  10— 1 =
4 — 1 =  6 - 1 =  6 -1 -1 =  7-1-1 =
3 — 1 =  8 - 1 =  8 - f - l =  9 - f - l  =

Икшерён хуш ассипе каларасси.

.о ,о +> .О 66 и О о о
1. Асра хуш тата калар:

2 4 2 4 2 - b 2 - f 2 10 — 2— 2 - 2  — 2 - 2
2. Тетрадь динче шутла:

4 - j - l  +  l =  6 +  1 +  1 =  8 + 1  +  1 =
4 4 2 =  б 4 2 =  8 4 2  =

3. Сётел дине 6 таран чашак тата 2 ашЗх чашак лартна. 
Сётел дине пурё миде чашак лартна?

4. Пёр пулёмре 8 пукан пулнЗ. Унта тата 2 пукан
кёртсе лартнЗ. Пулёмре пурё миде пукан?

5- 2 +  2 3 + 1 6 +  2 6+  8 +  2
4 + 2 2 +  2 7 + 1 4 4 ^  э 4 1
6 +  2 5 + 1 8 +  2 9 + 1  6 +  2
8 +  2 4 +  2 6 + 1 8 4 2  8 4 1

S. 6 — 1 — 1 =  8— 1 — 1 = 1 0— 1 — 1 =
6 — 2 = 8 — 2 = 10 — 2 =

7. 10 дамарта илнё. 2 дёмартине пёдерсе динё. Миде
дЗмарта юлна?

8. Хёрача 8 кампа тупна. Вал 2 кампине духатнЗ. Миде
кампа юлна?

9. 4 — 2 5 — 1 8 — 2 6— 2 8 — 2
6 — 2 4 — 2 6 — 1 7 — 1 9 — 1
8 — 2 8 - 1 10 — 2 8 — 2 10 — 2

1 0 - 2 6 — 2 7 — 1 1 0 - 1  8 - 1
2. Н . С. П оп ова . А р и ф м ети к а , 1 п. 17



10.

1 1 .

2 - |-2
6 — 1 
8 + 2 
9 — 1

5 — l - | - 2  
3 + 1 + 2
6 —  2 —  2

6 —  2 
7 + 1  
8 — 2 
9 + 1

4 +  2 
8 — 1 
6 + 2 

10— 1

5 +  1— 2 
4 +  2 +  2 
8 — 2 +  1

4 - 2  
6 + 1  

1 0 - 5  
8 + 1

6 + 2 
6 —  2 
8 + 2 
8 —  2

8 —  2 —  2 
6 + 2 + 2 

10 —  2 —  2

О, ,6 p  о r , 
6  6  +  0  °

1 . Асра хуш тата калар: 
1 + 2  + 2 + 2 + 2 9 _ 2  —  2 —  2 —  2 =

2. Тетрадь динче шутла:
3 + 1  +  1 =  5 + 1  +  1 =  7 + 1  +  1 “ =
3 +  2 =  5 +  2 =  7 +  2 =

3. Хулара 3 фабрика пулна. £ёнёрен тата 2 фабрика
туна. Хулара пурё миде фабрика?

4. Ял УрлЗ 5 самолёт вёдсе иртсе кайна, унтан тата 
2 самолёт вёдсе иртсе кайнЗ. Ял урла миде самолет
вёдсе иртсе кайна?

5. ПулЗда 7 уланка тата 2 дЗрттан тытн*. Пулада
миде пула тытна?

.1 + 2 2 +  2 5 + 1 6 +  2 7 +  2
3 +  2 5 +  2 3 +  2 7 +  1 6 + 1
5 +  2 3 + 1 7 +  2 8 + 2 5 + 2
7 + 2 4 +  2 5 +  2 9 + 1 8 +  2

5 — 1 — 1 = 7 — 1 — 1 = 9 —•1 — 1 =
5 - 2  = 7 — 2 = 9 - ■2 =



8. 5 пароход пулна; вёсенчен 2 пароход тинёсе тухса 
кайна. Миде пароход юлна?

9. Пёр ача 7 рак хуранё тупнЗ; вёсенчен иккёшне вал 
пЗрахна, ыттисене килне илсе пынЗ. ВЗл ача миде рак 
хуранё илсе пына?

10. Чёрчун кётессинче 9 шурЗ шЗши пулнЗ. Вёсенчен
2 шЗшийё тухса тарнЗ. Миде шЗши юлнЗ?

И . 3 - 2 4 — 2 7 — 1 5 - 2  9 — 2
5 — 2 7 — 2 9 — 2 9 - 1  5 — 2
7 — 2 6 — 2 8 - 2 6 — 2 10 — 2
9 — 2 8 — 2 10 — 2 8— 1 7 - 2

12. 5 — 2 3-4-2 7 — 2 5 +  2 9 - 2
4 + 1 6— 1 5 +  1 7 — 1 8 + 1
6 — 2 7 +  2 8 — 2 8 +  2 1 0 - 2

13. 7 + 1 - 2 7 — 2 — 1 7 — 1 + 2
8 — 1 — 2 8+ 1 - 2 6 +  2 — 1
5 +  2 — 1 34 - 1 + 2 8 — 2 + 1
4 + 1 + 2 8 — 2 — 1 6 — 1 + 2

14. 5 — 1 + 2 7 + 1 + 2 6+ 1 + 2
8 — 2 — 2 5 + 1 + 2 7 - 2 + 1
4 +  2 +  1 9 - 2 + 1 1 0 - 2 - 1
9 + 1 - 2 6 +  2 +  2 7 +  2 - 1

Ви^шерён хуш ассипе каларасси.
%

©  в  &  ■ ш  @  в  0  @  о

3+ 1 + 2  6 + 1  + 1 + 1 6 + 1 + 2
3 +  3 6 +  2 + 1  6 +  3



2. Хёрача варманта 3 пысЗк кампа тата 3 пёчёк кампа 
тупнЗ. Хёрача пурё миде кЗмпа тупна?

3. Сад пахчинче 6 улмудди уснё. Унта тата 3 улмудди 
лартн2. Сад пахчинче миде улмудди ^сет?

4. 1 +  1 + 2  4 +  2 + 1  7 + 1 + 2
1 + 3  4 +  3 7 +  3

5. Хирте 4 трактор ёдленё. КЗшт тахтасан татах видё 
трактор ёде тухиа. Хирте пурё миде трактор ёдлет?

6. Альбомра 7 пёчёк картинка пулна. Унта тата 3 кар. 
тинка вырнадтарса лартна. Альбомра пурё миде картинка?

7. 1 + з  7 +  3 7 +  2 3 +  3 4 +  3
6 +  3 5 +  2 6 +  3 4 +  3 7 +  3
4 +  3 3 +  3 8 +  2 6 +  2 6 +  3

8. 2 +  2 + 1  5 + 1 + 1  +  1 5 +  2 + 1  *
2 +  3 5 + 1 + 2  5 +  3

9. Пулёмре пёр енче 2 картина, тепёр енче 3 картина 
дакЗнса тйрать. Пулёмре миде картина?

10. Ыраш дйкёрё 4 дакар тата тулй дакйрё 3 дйкар пё- 
дернё. Пурё миде дакйр пёдернё?

1 + 3 5 +  3 3 +  3 6 +  3 2 +  3
2 +  3 6 +  3 5 +  3 8 +  2 7 +  2
3 +  3 7 +  3 2 +  3 5 +  3 4 +  3
4 +  3 1 + 3 4 +  3 7 +  3 7 +  3

20



1 . 6 — 2 — 1 9 — 1 — 1 — 1 9 — 2 — 1
6 — 3 9 — 1 — 2 9 - 3

2. Пёр ача 6 пурт ^кернё. Вёсенчен 3 пуртне вал сар- 
лана. Сйрламанни миде пурт?

3. Икё турилкке динче 9 чёлё дйкйр. Вёсенчен пёрин 
динче 3 чёлё. Тепёр турилкки динче миде чёлё?

4. 4 - 2 - 1  7 — 1 - 2  10 — 2 — 1
4 — 3 7 — 3 10 — 3

5. Сунарда 7 кайак тытна; вёсенчен виддёшё пйчар, 
ыггисем — йсансем. Миде йсан пулнй?

6. Коробкйра 10 карандаш; вёсенчен 3 кавакки, ыт- 
тисем — хёрлисем. Коробкйра хёрлё карандаш миде?

1. 6 — 3 1 0 - 3 6 — 3 9 - 2 9 - 3
9 — 3 5 — 2 8 — 2 7 — 3 7 — 2
4 - 3 10 — 2 4 — 3 10 — 3 7 — 3
7 — 3 6 — 2 9 — 3 8 — 2 10 — 3

8. 5 - 1 — 2 8 - 1  — 1 — 1 8 - - 1 — 2
5 — 3 8 — 2 — 1 8 — 3

9. Пёр йаран динче 5 арбуз уснё; 3 арбузне татса 
илнё. Йаран динче миде арбуз юлнй?

10. Икё пулёмре 8 пукан. Вёсенчен пёринче 3 пукан. 
Тепёр пулёмёнче миде пукан?

11. 4 — 3 8 - 3 5 — 3 9 - 3 7 — 3
5 — 3 9 — 3 6 — 2 5 — 2 10 — 2
6 — 3 1 0 - 3 7 — 3 6 — 3 9 - 3
7 — 3 4 — 2 8 — 2 8 — 3 10 — 8

1. Варианта 4 хыр тата 3 чйраш касна. Пурё миде 
ймвад каснй?

2. Кйкшамра 8 стакан сёт пулнй; 3 стаканне ёдсе яна. 
Кйкшамра сёт миде стакан юлнй?

*



3. Пёр ача 7 нара тата 3 лёпёш тытнй. Пётёмпе вал 
миде хурт-капшанкй тытнй?

4. Хёрача 9 усентаран пухнЗ. Вёсенчен 3 усентёранне 
вёл шыва лартна, ыттисене типётсе хуна. Вал миде 
^сентаран типётсе хуна?

5 — 3
4 +  3
6 — 2
5 +  3

4 +  2 
6 — 3 
7 - 2  
5 + 2

6 +  2 
8 — 3
7 +  2
8 — 2

7 +  3 
9 - 2
8 +  2 

1 0 - 3

9 - 3  
7 — 3 
6 +  3 

10 — 2

7 +  3 — 2
3 +  3 +  2 
7 +  2 — 3 
6 — 3 +  2

6 +  3 — 2
7 — 3 +  2
7 — 2 +  3
8 +  2 — 3

✓

8 — 2 — 3 
8 + 1 — 3 
8 — 3 — 1 
7 - 1 — 3

9 — 1 — 3 
5 +  2 +  3 
7 — 1 + 3

8 — 2 +  3
9 — 2 +  3 

1 0 - 1 - 3

7 +  3 — 1
8 — 1 + 3
9 - 3 — 2

4 +  2 +  3 
9 — 3 — 3
5 +  3 + 2

1 0 - 2 - 3  
8 +  2 — 1 
9 + 1 — 2

4 + 1 + 3  
10 — 3 +  2 
6 + 1  +  2

9 + 1 — 3 
7 + 1  + 2  

10 — 2 — 2

8 — 3 — 2
6 +  2 — 3
7 +  3 — 2

5 + 1 + 3  
7 +  2 + 1  
4 +  3 — 2

4 +  3 +  2 
8— 1 +  2 
2 +  3 +  3

5 +  3 + 1  
9 — 2 — 1 
5 +  3 - 2

8 - 1 — 3 
7 - 3  +  2 
2 +  2 +  3

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ,

11. 5 +  2 9 — 2 4 +  3 6 +  3 10 — 2
10 — 3 7 — 1 9 +  1 10— 1 5 +  3
6 +  1 6 +  2 8 — 2 5 +  1 7 - 3
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12 . 7 +  3 6 — 3 8 +  1 9 — 1 8 — 3
8 — 1 8 +  2 9 - 3  6 — 2 7 + 1
4 +  2 7 — 2 7 +  2 3 +  3 6 — 1

13. Таваткал тата туркётеслёх укер.

Таватшаран хуш ассипе каларасси.

е1 . 1 думне 4 хуш. Миде пулать? 4 думне 1 хуш. Мид 
нулать?

2. 2 думне 4 хуш. Миде пулать? 4 думне 2 хуш. Миде 
нулать?

3. 1 +  2 1 + 3  1 + 4  2 +  3 2 +  4 3 +  4
2 +  1 3 +  1 4 +  1 3 +  2 4 +  2 4 +  3

4. 4 +  2 +  2 5 +  2 +  2 6 +  2 +  2
4 +  4 5 +  4 6 +  4

5. Пёр ача клеткаллине 4 тетрадь илнё, туре линил- 
лине те давай чухлех илнё. Ача пурё миде тетрадь илнё?

6. Пёр клеткара 5 кролик, тепринче 4 кролик. Икё
клеткЗра пурё миде кролик?

7. Кёпе-йём дуса 6 витре сивё шыв тата 4 > итре 
вёри шыв пётнё. Кёпе-йём дуса пётёмпе миде витре 
шыв пётнё?

3. 1 + 4 5 +  4 8 +  2 3 + 4 5 +  3

2 +  4 6 +  4 4 +  4 4 +  3 6 +  4

3 +  4 5 +  2 3 +  3 5 +  4 7 +  3

4 +  4 2 +  4 6 +  4 7 +  2 6 +  3
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S. 5 — 2 — 2 6 — 2 — 2 7 — 2 — 2
5 — 4 6 — 4 7 — 4

10. 8 — 2 — 2 9 - 2  — 2 Ю - 2  — 2
8 — 4 9 - 4  10 — 4

11. Икё хёрача 6 самса тутарё пукленё. Вёсенчен пёри 
4 тутар пукленё. Тепри миде тутар пукленё?

12. Пёр дыхара 7 кишёр пулна. 4 кишёрне кроликсем 
дисе янй. Миде кишёр юлнй?

13. Шашка хйми динче 8 шашка пулнй; 4 шашкине 
илсе хуна. Хама динче миде шашка юлнй?

5 — 4 9 — 4 7 — 4 9 — 3 6 — 4
6 — 4 10 — 4 8 — 4 7 — 4 10 — 3
7 — 4 7 — 3 1 0 - 4 8 — 4 9 — 4
8 — 4 5 — 4 8 — 3 9 — 4 10 — 4

15. Пёвере 5 хур тата 4 кйвакал ишсе д^реддё. Пёвере 
мурё миде кайак ишсе дурет?

16. Икё дулёк динче 9 кёнеке. Вёсенчен пёр дулёкё 
динче 4 кёнеке. Тепёр дулёкё динче миде кёнеке?

17. Колхоз аван дапмалли 3 машина, ута дулмалли 4 
машина илнё. Колхоз пурё миде машина илнё?

18. QapaH динче 10 качака дурет; вёсенчен 4 качаки 
хура, ыттисем шурй качакасем. QapaH динче шурй качака 
миде?

2 +  4 6 — 4 6 +  4 3 +  4 4 +  4
5 — 4 5 +  4 9 - 4 6 - 4 9 — 4
3 +  4 7 — 4 5 — 4 6 +  4 5 +  4
8 - 4 10 — 4 8 — 4 7 — 4 10 — 4

4 + 1 + 4 8 - 2 - 4 3 +  2 + 2
4 +  4 +  2 8 — 4 +  2 3 + 4  +  3
6 + 1 — 4 6 — 3 + 4 7 — 2 — 2

10 — 2 — 4 8 — 1— 4 7 — 4 +  3
2*



21. 1 —|— 4-J-3 7 4 2 - 4 6 4 3  — 4
6 —  4 4  3 3 4 3 4 4 8 — 2 4 4
3 - f 4 - 2 8-4-2 — 4 1 7 4 3 - 4
9 —  4 - f  3 2 4 4 4 4 8 - 4 4 3

22. 9 - 3 - 4 3 4 2  —  4 5 4 4 - 3
2-f-4~ b 3 7 — 2 — 4 7 — 2 — 3
7 —  3-4-4 2 4 4 4 2 1 0 - 4  — 2
6 4 - 4  —  3 9 - 3 4 4 8 - 3 4 4

23. 7 —  2 4 - 4 7 —  4 +  1 5 +  2 — 2
6 4 4  —  2 6 4 2  —  4 3 4 4 4 2
8 —  3 - 4 8 4 1 — 4 10 —  3 — 4
6 —  2 4 4 7 —  1 4 4 9 4 1 — 4

Пмлёкшерён х у ш а с с и п е  к а л а р а с с и .

1 . 1 4 5 3 4 5 1 4 5 5 4 5 2 4 5
5 4 1 5 4 3 2 4 5 2 4 5 4 4 5
2 4 5 4 4 5 3 4 5 4 4 5 3 4 - 5
5 4 2 5 4 4 4 4  5 3 4 5 5 4 5

2. Хёрача вармантаы 3 чйрёш йёкелё тата 5 хыр йёкелё 
илсе килнё. Хёрача пурё миде йёкел илсе килнё?

3. Шкулта прадникре 4 ардын ача тата 5 хёрача са- 
васем каласа панЗ. Пурё миде ача сЗва каласа панЗ?

4. Апат диме 5 чёлё шурЗ дЗкЗр тата даван чухлех 
хура дЗкар касса хунЗ. Пурё миде чёлё касса хунЗ?

s. 2 4 5 1 4 5 3 4 5 2 4 5 3 4 5
4 - 4 5 4 4 3 6 4 3 З 4 4 5 4 4
3 4 5 4 4 5 5 4 5 4 4 5 4-1-5

S-j-5 5 4 3 7 4 3 4 4 4 5 4 5

6. 6 — 5 10 — 5 9 — 5 6 — 5 8 — 5
7 — 5 6 - 5 7 - 5 8 — 4 10— 4
8 — 5 9 - 5 6 - 4 7 - 5 8 - 3
9 — 5 8 — 5 1 0 - 3 9 — 4 10 — 5
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7. Икё чурече динче 8 чечек ларнЗ. Вёсенчен 5 чечекё 
пёр чурече динче, ыттисем теприн динче. Иккёмёш чурече 
динче миде чечек?

8. 9 конверт илнё. Вёсенчен 5 конверчё дине марка- 
сем дыпадтарна. МаркЗсем дыпадтарманни миде конверт 
юлнЗ?

9. Икё банка дине шыв тултарса, унта 10 пула яна. 
Вёсенчен пёр банкинче 5 пулЗ. Тепринче миде пула?

3 +  5 5 +  5 4 +  5 3 +  5 6 — 5
6 — 5 8 — 5 9 — 5 8 - 5 5 +  4
4 +  5 2 +  5 5 +  5 2 +  5 1 0 - 5
7 - 5 10 — 5 7 — 5 9 - 5 7 +  3

11. Колхозниксем пёр даран динче 3 капан ута дулса 
пудтарна, тепёр даран динче 5 капан дулса пустарнЗ.

-Колхозниксем пурё миде капан ута дулса пудтарнЗ?
12. Пахчара 7 йЗран. Вёсенчен купаста йЗранё 5, ыт­

тисем— хаяр йаранёсем. Миде ЙЗран хЗяр лартна?

13. 8 — 3 +  5 3 +  5 — 4 4 +  5 — 2
7 — 5 +  3 7 +  3 — 5 Ю - 5  +  3
9 — 5 — 2 6 +  3 — 5 3 +  5 — 2
8 — 1 — 5 5 +  5 — 4 6 — 4 +  5

14. 9 — 1 — 5 7 — 1 - 5 6 +  3 — 5
1 + 2  +  5 7 +  2 - 5 5 +  5 — 3
8 — 5 +  2 1 —j- 4 +  5 4 +  3 — 5
1 +  3 +  5 8 — 4 +  5 7 - 5  +  2

15. 1 + 5  — 2 +  5 3 +  5 — 2 — 5 8 — 5 +  4
9 —  5 +  3 — 5 4 + 5 - 1 — 5 1 + 4  +  5
5 +  5 — 2 — 5 Ю — 5 — 3 +  5 7 — 4 +  5
2 +  5 +  3 — 5 7 — 5 +  4 — 5 2 —j- 4 +  3



укдлсЕМ.

5. 5
6. 3
7. 3

иус?

2 - f 4 2 +  5 1 + 4 6 +  4 8 — 5
7 — 5 7 — 4 6 - 5 1 + 5 5 +  5
5 +  4 3 +  4 4 +  4 4 +  5 10 — 4
8 - 4 10 — 5 3 +  5 9 — 4 9 - 5

8. Тетрадь миде 4. Ручкапа перо 
пус тйрать? миде пус т^раддё?

пус тата 3 пус, — пурё миде пус?
пус, 2 пус тата 5 пус, — пурё миде пус?
пуслах икё укда, 2 пуслйх икё укда, — пурё миде

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

1. Карандаш миде 
пус тарать?

2. Резинка миде 
пус тарать?

9. 3 пус, 5 пус тата 1 пус, — пурё миде пус?
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6-шаран, 7-шерён, 8-шаран тата 9-шарам 
хуш ассипе каларасси.

1 + 6 3 +  6 1 + 6 2 +  6 4 +  6
6 —j-1 6 +  3 2 +  6 4 +  6 6 +  3
2 +  6 4 +  6 3 +  6 1 + 6 3 +  6
6 +  2 6 +  4 4 +  6 3 +  6 6 +  4

2. Хёрача 3 керед к8мпи тата 6 шура кймпа тупна. 
Хёрача пурё миде кампа тупна?

3. Хурт утарёнче пёр йёркере 4 вёлле, тепёр йёркере 
6 вёлле. Утарта пурё миде вёлле?

4. 7 + 1 7 +  3 8 +  1 9 + 1 4 +  6
1 + 7 3 +  7 1 + 8 1 +  9 3 +  7
7 +  2 2 +  7 8 +  2 2 +  8 2 +  8
2 +  7 3 +  7 2 +  8 1 + 8 1 + 9

5. Колхозницей 2 кйвакал тата 8 чех. Колхозницей 
миде кайек?

6- £ыран хёрринче моторле лодка 2, парусле лодка 7. 
Пурё миде лодка?

7. 2 +  6 1 + 9 2 +  7 4 +  4 3 +  5
3 +  7 2 +  8 4 +  5 2 +  5 1 + 9
4 +  6 3 +  6 2 +  6 6 +  4 4 +  6
2 +  7 1 + 8 5 +  5 2 +  8 3 +  7

8. 7 — 6 8 — 6 8 — 7 10 — 7 1 0 - 9
8 — 6 7 — 6 9 — 7 9 — 7 9 — 8
9 — 6 10 — 6 10 — 7 9 — 8 1 0 - 8

10 — 6 9 — 6 8 — 7 10 — 8 10— 9

9. Вёренекен ачан 9 задача шутламалла. Вел 8 зада­
нные шутлана. Шутламалли тата миде задача юлна?

10. 8 пус тулесе пёр коробка шерпак тата пёр пачка 
тевар илнё. Таварё 6 пус терать. Шерпакё мён чухлё тарать:’
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11. Пёр ача 7 пуса карандаш илнё. 10 пуслах укда 
пан£ пулсан, каялла йна миде пус тавйрса панй?

12. Пёр пачкара 10 коробка шйрпйк. 9 коробкине пё. 
тернё. Миде коробка юлна?

13. 2 +  6 2 +  7 9 — 7 8 _ 7  10 — 9
7 — 6 10 — 6 4 +  6 2 +  8 9 — 6
3 +  7 3 +  6 10 — 3 10 — 7 8 — 7
9 — 6 8 - 6 1 + 9 9 _ 8  1 0 - 8

14. Перопа карандашшан 9 пус туленё. Карандашё
7 пус тарать. Перо миде пус тарать?

15. Хёрача пёр улмудди айёнче 3 панулми тупна, теприн 
айёнче 7 панулми тупна. Пётёмпе вал миде панулми тупна?

18. Qy;igK ?инче 10 кёнеке выртать. Вёсенчен 8 кёнеки 
хыта хуплашкалла, ыттисем хыта хуплашкасЗр. Хыта хуп- 
лашкасарри миде кёнеке?

17. Пар динче 1 ача яраннй, кйшт тахтасан унта тата 
9 ача пына. Пар динче миде ача ярйнать?

МЕТРПА БИ^ЕССИ.

1. Урайёнче 1 метр, 2 метр, 5 метр видсе ил.
2. Qnne видсе 3 метр таршшё, 4 метр таршшё тат.
3. 3 метр дитца видсе илнё, унтан тата 5 метр илнё. 

Пурё миде метр дитца илнё?
4. 9 метр пиртен 5 метрне касса илнё. Миде метр 

юлна?
5. Пёр тёркере 6 метр пралук, тепринче 4 метр. Икё 

тёркере пурё миде метр?
8. 7 метр пиртен кёпепе саппун дёленё. Кёпене 5 

метр пир кайна. Саппунне миде метр пир кайна?
7. Вёрене 2 пая татна. Пёр татйкё 3 метр, тепри — 

7 метр таршшё. Вал вёрен татиччен малтан пётёмпе мён 
таршшё пулнй?
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В. 8 метр материрен икё плакат тунЗ. Пёр плакатне 
5 метр кайнЗ. Тепёр плакатне миде метр матери кайнЗ?

9. Видё татак пустав илнё: 3 метр, 2 метр тата 4 
метр. Виде татЗкёнче пурё миде метр пустав?

10. 10 метр электричество пралукё илнё. 8 метрне ёде 
яна. Тата миде метр юлна?

11. Ачасем мечёкпе тёл персе тивертмелле вылянЗ. 
Вёсем тЗнЗ вырантан тёл патне 5 метр пулнЗ. Вёсем тата 
3 метр каялла куднЗ. Хале тёл патне дитме миде метр?

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

2-j-6 8 — 7 1-1-8 10 — 6 7 — 6
9 — 7 3-J-6 10 — 7 1-J-7 2 +  7
1 -f-9 2 - |-8 4 —}- 6 9 — 8 8 — 6

10 — 8 10 — 9 9 — 6 1 + 6 3 +  7
I

13. Миде пуслах укдасенчен 10 пус тума пулать?

Вёреннине аса илни.

1. 8 пус талесе тЗхапа йён илнё. Йёиё 5 пус тарать. 
ТЗхи мен чухлё тЗрать?

2. Хёрача пёремёк илнё. ВЗл 10 пуслах укда пана та, 
ана каялла 3 пус таварса панЗ. Пёремёкё мён чухлё тЗрать?

3. 5 пус парса открытка илнё, 2 пуса марка тата 
тепёр марка 3 пуса илнё. Мён чухлё укда кайна?

4. Сахар яна пёр стакан чей 8 пус тарать, сахарсЗр 
3 пус тарать. Сахарё мён чухлё тарать?

5. КЗмака юсама малтан 7 кирпёч, унтан тата 3 кир- 
пёч илсе килнё. Пурё миде кирпёч илсе килнё?

6. Самса тутЗрёсем тума 2 метр пир кайнЗ, алшалли- 
сем тума 6 метр кайнЗ. Алшаллисемпе сЗмса тутЗрёсем 
тума пурё миде метр пир кайна?

7. 7 листа тимёр илне. 3 листинчен витресем туна. 
Тимёр миде листа юлнЗ?
з»



8. Ачасем эрнере пёр кун канаддё. Вёсем пёр татйш 
миде куы вёренеддё?

9. Вёрену дулён чёрёкё пётиччен пёр эрне тата 4 
кун юлнй. Вёрену дулён чёрёкё пётиччен тата миде кун 
вёренмелле?

10. Кёнекере 9 страница; вёсенчен 3 страница картин- 
кЗсйр, ыттисем картинкаллй. Кёнекере картинкалла стра­
ница миде?

11. Хёрлё кётесе дакма ачасем 3 пысак далтар тата 
(Гпёчёк далтйр туна. Вёсем пурё миде дЗлтЗр туна?

12. Автобус динче 10 ача ларса пырать. Вёсенчен 
хёрача 6. Автобус динче ардын ача миде?

13. Стена дине ялавсем дакнй: варринче 4 ялав, кашни 
енче 3-шер ялав. Стена дине пурё миде ялав дакнЗ?

14. Плакат дине 4 рабочи, ,3 колхозник тата 2 красно­
армеец сЗнне ^кернё. Плакат дине пурё миде дын санне 
^кернё?

15. Трамвай чарЗнсан пёрремёш вагонран 5 дын анса 
юлнй, иккёмёшёнчен 2 дын, виддёмёшёнчен 3 дын анса 
юлма. Вагонсенчен пурё миде дын анса юлна?

11. 1 + 6  7 - 6 2 +  6 9 - 6 3 +  6
9 — 7 2 +  8 8 — 7 3 +  7 8 — 6
2 +  7 1 0 - 6 4 +  6 9 — 8 1 + 8

1 0 - 8  1 + 7 10 — 9 ! + 9 10 — 7

17. 4 +  2 — 3 6 - 4  +  5 4 +  3 — 6
9 — 3 +  4 7 +  3 — 2 8 — 4 +  5
5 +  4 — 2 8 — 5 +  6 5 +  5 — 6

10 — 7 +  5 8 +  2 — 4
а

9 — 6 +  4

18. 7 - 4 + 6 6 — 2 +  5 5 — 2 +  7
10 — 3 — 4 4 +  6 — 7 9 - 4  +  3
7 +  2 — 6 10 — 4 + 3 7 - 6  +  9
8 — 3 +  5 2 +  7 - 4 8 — 5 +  7



10. 7 — 2 4 3  — 6 5 4 2 - 3 4 5 4 4 4  — 3
6 4 2  — 7 4 9 8 — 2 - 5 - j - 7 l - f -5  — 2
I 4-8  — 54-6 2 4 4 4 З — 8 3 - f 3 4 4
7 — 5 4 6  — 4 7 4 2  — 4 4 5 1 4 7  — 6

20. 1 4 9  — 5 4 4 2 4 8 — 3 — 5 - 3 4 4 - 5
7 — 4 4 7  — 9 Ю — 9 4 6 4 З 8 - 5 4 6
9 — 7-4-8 — 6 9 _ 8 4 7 - 6 1 4 9  — 7

10 — 8-}-7 — 8 4 4 6 — 3 — 5 9 — 4 4 5

21. 8 — 7 4 6  — 4 4 4 5  — 7 4 5 2 4 8  — 4
2 4 6  — 4 4 6 Ю — 6 4 4  — 7 5 - f 4  — 8
3 4  5 — 6 -j- 8 2 4 5  — 6 4 9 9 — 5 4 6
9 — 6 4 7  — 8 4 - 4 6 - 9 4 8 2 4 7  — 4

22. Ыйту палли выранне число дыр.

5 - b ?  =  6

4 - f  ? =  6
3 - f  ? =  6 
2 - f ? =  6
1 4 - ? = 6

4-f-? =  7
2 —j- ? =  7
3 —f- ? == 7 
1 4 ? =  7
5-1-? =  7

? - f l = = 7
? 4-6  =  7
? —j- 3 =  8 
? —{— 5 =  8 
? - f  4 =  8

? 4 2  =  8 
? 4 6  =  8 
? 4 7  =  8 
? 4 1 = 8  
? 4 5  =  8

23. Ыйту палли выранне число дыр.

7 4 ? =  9 ? 4 1 = 9  4 4 ?  =  10 ? -f-3  =  10
2 4 ?  =  9 ? -(-4  =  6 6 - ) - ? = 1 0  ^ 4 - 7 = 1 0
6 - 4 ?  =  9 ? 4 - 3  =  9 9 - 4 - ? =  10 ? 4 - 2  =  10
5 4  ? =  9 ? 4  8 =  9 5 4  ? — 10 ? 4~ 8 = 1 0

1 3 ! 4 1 13 15 1 4 1 3

± Ш 3 4 j 3 j 2 2 1 5 3

з j 4 1 1 4 s з 12 j 4 j 2 Г4

3 4 15

! з|
1 |2

24. Числосене йёркипе 
тата дултен аялалла шут­
ласа хуш.
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25, Мёнле числосене дыр- 
масйр хйварна?



20 ^итичченхи шут йёрки, 
хушасси тата каларасси.

Шута вёренессипе числосене ^ырасси.

з , г;

Ь,-

1. i/керчёксене пйхса асйрха. Кашни мйшйр пралук 
■динче миде шйрдине шутла.

2. Шардасене тата малалла шутла. Кашни мйшар пра­
лук динче миде шйрда?

3. Укерчёк динче катарт та число ятне кала, вал 
числора: пёр тедетке те виде единица; тедетке те дичё 
единица; тедетке те пилёк единица.

4. Число ятне кала, вйл числора: пёр тедетке те та- 
ватй единица; тедетке те улта единица; тедетке те тйхар 
единица; икё тедетке.

5. 10 шйрпйка пёрле дых. Тедеткепе уйрам шарпйк- 
сенчен дак числосене ту: вуниккё, вунпиллёк, вунсаккйр; 
вунпёр, вунвиддё.

6. QaK числосенче миде тедетке тата миде единица: 
вунтаватта, вунулттй, вунтйххар, дирём, вунсаккйр, вун­
виддё, вунпиллёк?
3. Н . С. П о п о в а . А р и ф м ети к а , I n .  33



7. Таблица дине число дырнй— 10; 
сулахай енче пёрре дырна9 сылтам 
енче — нуль.

Нуль выранне урах цифрйсем хур. 
(+нёрен пулна числосене кайа та 
дырса пыр.

Тедеткине сулахая, единицасене сылтам еине дыр. 
£ирёме дапла сыр: сулахая 2, сылтама нуль дыр — 20.
8. Qax числосене вула: 13, 11, 15, 14, 18, 12, 17, 20.
9. QaK числосене дыр: вуниккё, вунулттй, вунпёр, вун- 

тйххар, дирём, вундиччё, вунвиддё, вунсаккЗр, вунтЗватха,

Тедетке урла ка^масар хуш ассипе 
каларасси. 

I.

1. Патефонпа пёрле 10 пластинка илнё. Унтан тата 
6 пластинка илнё. Пурё миде пластинка пулна?

2. 18 пус парса тетрадьпе карандаш илнё. Тетрачё 
10 пус тарать. Карандашё мён чухлё тарать?

3. 10 +  2 10 +  8 6 + 1 0 7 + 1 0
10 +  7 10 +  5 3 + 1 0 9 +  10
ю + з 10 +  9 4 + 1 0 5 + 1 0
10 +  6 10 +  4 ' 2 +  10 8 + 1 0

4. 17 — 7 1 4 - 4 11 — 10 13— 10
13 — 3 1 2 - 2 1 9 - 1 0 18 — 10
16 — 6 15 — 5 14— 10 1 2 - 1 0
18 — 8 19 — 9 15— 10 1 7 - 1 0

5. Кудармалли картинкЗсем пёр страница дине 11 кар­
тинка* вырнадна, тепёр страници дине 8 вырнадна, Икё 
страница динче миде картинка?

/6, Чёрчун кётессинче 12 шура кролик тата 7 хура 
кролик. Чёрчун кётессинче пурё миде кролик?

7. 3 — 2 4 — 3 5 —f- 2 6 +  2 7 - j - l
13_|_2 14 +  3 15 +  2 16 +  2 ' 1 7 + 1

t
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3-1-3 4 +  4 5 +  3 6 +  3 7 +  2
13-1-3 14 +  4 15 +  3 16 +  3 17 +  2

1 1 + 2 12 +  2 14 +  5 1 1 + 7 1 1 + 8
12 +  3 1 1 + 4 12 +  4 12 +  5 12 +  6
1 1 + 5 - 13 +  5 1 1 + 6 13 +  6 15 +  4
13 +  4 11 +  3 14 +  2 12 +  7 14 +  5

9. 16 хамаран пукансемпе сётелсем туна. Пукансем 
гума 4 хйма кайнЗ. Сётелсем тума миде хЗма кайнЗ?

10. Карандашё тата карандаш вёдне лартмалли шЗвад 
19 пус тараддё. ШЗвадсЗр пудне карандашё хЗй 7 пус

ШавЗдё мён чухлё тарать? 1

8 — 2 9 — 4 6 — 2 17 — 2 18 — 3
18 — 2 1 9 - 4 16 — 2 17 — 4 15— 3
8 — 4 9 - 6 6 - 3 1 7 - 3 1 9 - 3

18 — 4 19 — 6 16 — 3 17 — 5 14 — 3

13 — 2 15 — 2 19 — 7 19 — 2 ' 18 — 1
15 — 4 1 6 - 5 18 — 6 18 — 3 19 — 8
14 — 2 17 — 6 17 — 4 19 — 5 18 — 5
16 — 4 18 — 5 18 — 7 17 — 5 19 — 6

13. Колхозра выльЗх пЗхакансем 11 хёрарЗм, ёне сЗва- 
кансдм 8 хёрарЗм. ВыльЗх картинче пурё миде хёрарЗм 
едлет?

14. Завод 17 автомобиль илнё. Вёсенчен 3 автомоби- 
лё дЗмалли, ыттисем — грузовиксем. Грузовик миде пулнЗ?

15. Колхоз бригадинче 13 ардын тата 6 хёрарам. Кол­
хоз бригадинче пурё миде дын?

16. Пёр ялта 17 дурт. Вёсенчен чул дуртсем 4, ытти­
сем йывад дуртсем. ВЗл ялта йывад дурт миде?

17. 14 +  5 12 +  6 12 +  5 16 +  3 14 +  3
18 — 3 19— 5 19 — 2 18 — 6 \1 9  — 4
13 +  6 1 3 + 4 15 +  4 12 +  7 13 +  9
17 — 4 1 6 -  4 1 8 - 5  • 19 — 8 19 — 5
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и.

1. Класра 18 чернильница пулна. (+нёрен тата 2 чер­
нильница илсе пынй. Класра миде чернильница?

2. Ачасем дёнё кёнекерен 7 страница вуланй. Вула-
малли тата 13 страница юлна. Кёнекере пурё миде стра-
ница?

3. 1 9 + 1 13-4-7 15 +  5 1 1 + 9 14 +  6
l l - f - 9 17-4-3 14 +  3 13 +  7 15 +  2
16-4-4 18-1-2 1 2 4 -8  16 +  4 17 +  3
1 4 - f 6 1 2 - f 8 13 +  6 15 +  3 1 8 + 2

4. 1*7 -j- 3 1 +  19 4 + 1 6  9 + 1 1 4 + 1 4
3-f-17 3 + 1 7 7 + 1 3  2 + 1 5 8 + 1 2

14-4- 6 2 + 1 8 6 + 1 4  2 +  18 5 + 1 3
6-4-14 5 4 -1 5 7 + 1 2  3 + 1 6 1 +  19

5. Ещёкре 20 кубик пулнй; 4 кубикне илнё. Ещёкре
миде кубик юлна?

6. Коробкара 20 перо пулнй. Вёсенчен 18 перо
ачасене валедсе панй. Миде перо юлиЙ?

7. 10 — 3 10 — 4 2 0 — 1 20 — 3 2 0 - 6
2 0 - 3 20 — 4 20 — 5 20 — 9 20 — 8
10 — 7 10 — 8 20 — 2 20 — 5 2 0 - 4
20 — 7 20 — 8 20 — 6 20 — 7 20 — 9

8. 2 0 — 3 2 0 — 4 2 0 — 11 20— 12 2 0 - 1 6
2 0 — 17 2 0 — 16 2 0 — 15 20— 15 2 0 — 18
2 0 - 6 2 0 — 2 2 0 — 13 2 0 -  17 2 0 -  14
2 0 — 14 2 0 — 18 2 0 -  19 2 0 — 13 2 0 — 19

9. Йёлтёрпе яранма 20 дын тухнй. Вёсенчен ардынсем 
12 дын, ыттисем — хёрарамсем. Йёлтёрпе яранма миде 
хёрарам тухнй?
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10. Ача садёнче выляна чухне ачасем икё ушкана 
уйЗрЗлна. Пёр ушкЗнёнче 9 ача, тепринче 11 ача пулна. 
Пурё миде ача выляна?

11. Пёр ача юханшыв урлЗ ишсе кадма тытЗнна. Шыван 
урлашё 20 метр. Вал 16 метр ишсе кайнЗ. УнЗн тата миде 
метр ишмелле?

12. 3 чараш, 5 хыр тата 12 хуран каснЗ. Пурё миде
йывад каснЗ?

13. 14-|-3  — 5 1 5 4 - 5 — 7 4 + 1 5  — 8
18 — 2 — 4 20 — 8 +  4 2 0 — 17 +  5
1 2 4 - 7 - 3 1 1 + 9  — 6 2 + 1 8 - 7

14. 5 +  ? =  20 19 +  ? — 20 8 +  ? =  20
17-}-? =  20 7 +  ? =  20 16 +  ? =  20
2 —j— ? =  20 12 +  ? =  20 3 +  ? =  20

III.

1. Конверт 3 пус тарать, марка 15 пус тарать. Кон- 
вертпа марка пёрле мён чухлё тараддё?

2. Пёр ача 5 пуслЗх резинка тата 12 пуслах хёрлё 
карандаш илнё. Пурё вЗл мён чухлё укда т^ленё?

3. 6 +  1 2 +  6 3 + 1 5 2 + 1 4 3 + 1 3
6 + 1 1 2 + 1 6 3 + 1 2 4 + 1 3 5 + 1 2
7 +  2 4 +  5 3 + 1 4 7 +  11 8 + 1 1
7 + 1 2 4 + 1 5 3 +  16 1 +  18 6 +  12

4. 2 + 1 1 2 + 1 5 3 —|— 11 5 + 1 3 5 + 1 5
4 + 1 2 4 + 1 4 2 + 1 2 4 +  11 2 + 1 7
5 + 1 1 3 +  15 5 + 1 4 7 + 1 3 6 + 1 4

ш 4 + 1 3 4 + 1 6 6 + 1 3 8 + 1 1 9 + 1 1

5. Поездра 18 вагон. Вёсенчен 12ваголё дынсем ларса 
дуремеллисем, ыттисем—тавар вагонёсем. ВЗл поездра 
тавар вагонё миде?
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6. Рабочий хваттерпе электричествйшан 19 тенкё 
тулемелле. Хваттершён вёл 16 тенкё тулет. Электричест- 
вашан унйн мён чухлё тулемелле?

7. дул динче 18 лав пырать. Вёсенчен 15 лавё дине 
ыраш тиенё, ыттисем дине тулё тиенё. Миде лав дине 
тулй тиенё?

8. 15 ача яранма тухнй. Вёсенчен 11 ача конькипе 
ярйнаддё, ыттисем йёлтёрпе яранаддё. Йёлтёрпе яранакан- 
сем миде ача?

8 . 18— 2 15— 2 12 — 11 14— 13
1 8 - 1 2 15 — 12 14 — 12 15— 11
16— 3 17— 4 1 5 - 14 16 — 12
16 — 13 17— 14 13 — 12 17 — 13

10. 13 — 11 18— 13 19 — 12 19— 13
16 — 14 19— 15 1 8 - 15 17 — 16
18— 11 17— 11 19 — 11 1 9 - 1 7

- 1 7 - 1 5 1 8 - 1 7 18 — 16 18 — 14

11 . 13— 12 16 — 13 19 — 12 19— 17
15— 13 18— 15 17 — 13 1 5 - 1 2
18 — 13 19— 13 19 — 15 18— 12
17 — 12 18— 16 17 — 14 19— Гб

12. Сад пахчинче 3 груша тата 14 улмудди уседдё. Сад 
пахчинче пётёмпе миде димёд йывадди усет?

13. Пахчадан 16 тём хамла дырли дыхса лартмалла. 
Вал 13 тём дыхна ёнтё. Унан тата миде тём дыхмалли 
юлна?

14. 2 + 1 6  18— 15 5 + 1 3  18 — 14
1 4 - 1 2  4 +  13 17 — 14 19— 13
4 + 1 5  15— 12 6 +  12 3 + 1 7

1 7 - 1 2  4 + 1 4  19— 17 2 0 — 14
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15.

16.

14
18
17-
19

1 2 + 1 5  15— 11 +  16 5 + 1 4  
- 1 3 + 1 2  14+  6 — 18 8 + 1 2
1 2 + 1 4
1 5 + 1 2

? + 1 3  =  16 
? + 1 2  =  17 
? + 1 1  =  15

19- 1 6 + 1 5  3 + 1 7
2 0 — 17 +  14 9 + 11-

16
13
11

■14

12 +  ? =  16 ? + 1 5  =  18
14 +  ? =  19 ? + 12=  19
13 +  ? =  17 ? -+-13 =  20

IV.

1. 5 метр хура пустав тата темиде метр кйвак пустав 
илнё, пурё 8 метр. Кйвак пуставне миде метр илнё?

2. Колхозницан 7 чах тата кйвакалсем пулна. Пурё 
унан 10 пуд пулнй. Колхозницан кавакал миде пулнй?

3. Кёрхи ёдсенче 9 стахановец-тракторист пулнй, дурхи 
ёдсенче вёсем 10 пулнй. Миде стахановец-тракторист 
хушйнна?

4. Малтан класра 16 отличник пулнй. Вёрену дулён 
чёрёкё пётнё дёре 20 отличник пулна. Класра миде 
отличник хушаннй?

5. Пахчара темиде хуран тата 4 дйка уснё, пурё 
10 йывйд пулнй. Пахчара миде хуран уснё?

6. Библиотекана ардын ачасем тата 5 хёрача пынй, 
пурё 9 вёренекен пына. Библиотекйна пынй ачасенчен \  
ардын ача миде пулнй?

7. Учитель класа карандаш пёр пудламан пачка тата 
уйрйммйн 5 карандаш илсе пына, пётёмпе унан аллинче 
17 карандаш пулна. Пачкара миде карандаш пулна?

3. Колхозница пёр тулли савйт сёт сутнй тата тепёр 
саватёнчен 7 литр сутнй. Пётёмпе вйл 19 литр сёт сутнй. 
Пёрремёш савйтёнче миде литр сёт пулнй?

0. Стена динче 10 картина дакйнса тйна. Темиде кар- 
тинине илсен, стена динче 8 картина юлнй. Миде картина 
илнё?



10. Ачасене шутлама класс доски дине 10 пример 
дырса пана, вёсенчен шутламалли 3 пример юлна.' Ачасем 
миде пример шутланЗ ёнтё?

11. Хёрачан 20 пус укса пулна. Хут дине кудармалли 
картинкЗсем илнё хыддан унан 12 пус юлна. Картиькисем 
мён чухлё тана?

12. (^.улёк динче 18 кёнеке пулна. Темиде кёнеке илсен, 
дулёк динче 15 кёнеке юлна. улёк динчен миде кёнеке илнё?

13. Поездран 3 вагон вёдертсе хаварсан, паровоз ду- 
мёнче тата 7 вагон юлна. Паровоз думёнче малтан миде 
вагон пулна?

14. Пёр ачан 15 пуслах трамвай билечё илнё хыддан 
тата 3 пус юлнЗ. Вал ачан билет иличчен малтан миде 
пус пулна?

15. Пудламан тёркерен 3 метр матери касса илсен. 
тёркере тата 17 метр юлна. Пудламан тёркере матери 
пётёмпе миде метр пулнЗ?

16. Красноармеец 12 патрон персе пётерсен, унЗн тата 
3 патрон юлнЗ. Вал красноармеецан малтан миде патрон 
пулнЗ?

Икё действиллё задачасем.
1. 5 листа хёрлё хут тата 4 листа симёс хут илнё- 

Вёсенчен 6 листине ёлка илемлетнё чух пётернё. Тата 
миде листа хут юлна?

2. Пёр дыхара 11 кишёр, тепринче—9 пулнЗ. Кролик- 
сем 14 кишёрне дисе янЗ. Миде кишёр юлна?

3. Пёр ду'лёк динче 12 кёнеке, теприн динче 8 кёнеке 
пулнЗ. Икё д^лёк динчен 17 кёнеке илнё. (^улёксем динче 
тата миде кёнеке юлна?

4. Малта 6 самолёт, вёсем хыддЗн тата 12 самолёт
вёдсе пына. 15 самолёт дёр дине анса ларна. Сывлашра
миде самолёт юлнЗ?

5. Колхозник 20 тенкёлёх дёрулми сутнЗ. QaB укдаран
вЗл 2 тенкёлёх тЗвар, 5 тенкёлёх краддин илнё. Колхоз-
никан тата миде тенкё юлна?
40



6. Хёрачан 20 пус пулнй. £ав укдаран хёрача 12 пус 
парса ручка, 2 пус парса перо илнё. Унйн тата миде пус юлна?

7. Видё дынна 20 метр дитца сутнй; пёри 10 метр 
илнё, тепри—3 метр. Виддёмёш дынни миде ■метр илнё?

8. Йёлтёрпе яраннй чухне тйханмалли тумтиршён тата
2 машар чйлхашйн 18 тенкё туленё. Пёр мйшйр чйлха
3 тенкё тйрать. Йёлтёр тумтирри мён чухлё тйрать?

9. Вылямалли кёленче шарсем 5, шартлаттармаллисем 
12 тата далтарсем илнё—пурё 20 япала илнё. Миде далтар 
илнё?

10. Пахчара 3 хурйн, 11 дака тата вёренесем пур—пурё 
18 йывйд. Пахчара миде вёрене?

11. Колхозницан 2 автан, 12 чах тата кйвакалсем пур— 
пурё 19 каййк. Колхозницан миде кавакал?

12. 12 дамха хёрлё дип, 3 дамха шура дип тата темиде 
дймха кавак дип илнё—пурё 20 дамха илнё. Кйвак дипне 
миде дймха илнё?

13. Библиотекйра 18 ача пулнй. 7 ачи тухса кайна. Кйшт 
тахтасан 9 ача пырса кёнё. Библиотекйра халё миде ача?

14. Хваттерте 17 дын пуранна. Вёсенчен 5 дын тухса 
кайна, унтан 3 дын дёнёрен пырса кёнё. Вал хваттерте 
халё миде дын?

15. Класра 20 чернильница пулнй. Вёсенчен 6 черниль- 
ницине тепёр класа илсе кайна, унтан 5 чернильницине 
каялла илсе килнё. Класра халё миде чернильница?

16. Автобуспа 18 дын пына. Автобус чарйнсан, 6 дын 
анса юлна, дёнёрен 8 дын кёрсе ларнй. Автобус динче 
халё миде дын?

КИЛОГРАММ.

1. Тарасана пйхса тух. Тара- 
сан дакйн пек пилёк пукан пу­
лать: 1 килограмм, 2 килограмм,
2 килограмм, 5 килограмм, 10 
килограмм.
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2. Мёнле пукансемпе 8 килограмм турттарма пулать? 
9 килограмм? 7 килограмм?

3. 5 килограма мёнле вакЗрах пукансемпе улЗштарма 
пулать? 10 килограма?

4. 2 килограмм сахйр, 5 килограмм дЗнЗх тата 3 ки­
лограмм кёрпе илнё. Пурё миде килограмм димёд илне?

5. Михёре 18 килограмм данйх пулна. Малтан 5 кило­
грамм, унтан тата 2 килограмм пётернё. Q3h3x тата миде 
килограмм юлна?

6. ТурттармасЗр чухласа 1 килограмм дёрулми уйЗрса 
хур. Тарасапа видсе тёрёслесе пах. ТурттармасЗр 1 кило­
грамм тавар уйЗрса хур. Тараса динче турттарса тёрёсле.

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

7. 10-1-8 12-1-3 14-1-6 3-4-17 4 + 1 3
16 — 6 1 8 - 5  20 — 8 2 0 — 11 19— 15

8. Плакат тума 13 хура саспалли тата 7 хёрлё саспалли 
касса каларна. 16 саспаллине дыпЗдтарна. Тата миде сас­
палли дыпЗдтармалла?

Тедетке урла ка^са хуш ассипе каларасси.
I.

1. 8 +  ? =  10 ? +  3 =  10 2 +  ? — 10
7 - | - ? =  10 ? +  5 =  10 4 +  ? - 1 0
6 + -?  =  10 ? +  9 =  10 1 +  7 « Ю
5 - |-?  =  10 ? -j-4  — 10 3 +  ? = Ю

2. 10 — ? = 5  1 0 - ? =  9 14 — ? =  10
1 0 - ? =  3 10— ? =  7 18 — ? =  10
10 — ? =  8 17 — ? =  10 16 — ? =  10
10 — ? =  4 13— ?-= 10 15 — ? =  10
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3. 2 +  ? =  10 ? — 4 =  6 6 +  ? =  10
4 +  ? =  10 ? — 3 =  7 8 4 - ? =  Ю
3 +  ? =  ю ? — 2 =  8 7 4 - ? =  Ю
5 - j - ? =  Ю ? — 1 = 9 9 4 - ? =  10

4. 9 - f -1 —|- 7 ? +  3 - f 5 5 +  5 +  4
8 -f- 2 - f  4 1 + 9  +  6 4 +  6 + 3
6 '-j-4 4 -1 3 —{— 7 —}- 7 2 +  8 +  9
7-}-з 4 -8 4 - f  6 +  9 1 + 9  +  7

5. Пёр ача вылямалли урапа тума 9 вйрйм патак тата 
5 кёске патак саваласа хатёрленё. Пётёмпе вйл миде патак 
хатёрленё?

6. Ёлка дине кёленчешарсем туна 9 пысйк шар тата 8 
пёчёк шар дакна. Ёлка дине пурё миде шар дакна?

7. 9 + 1  +  1
9 +  2

9 + 1 + 2  
9 +  3

9 + 1 + 3
9 4 - 4

8. 9 + 1 + 4  
9 +  5

9 + 1 + 5  
9 +  6

9 + 1 + 6  
9 +  7

9. 9 + 1 + 7 9 + 1 + 8 9 +  6 9 +  9
9 +  8 9 +  9 9 +  8 9 - f 7

10. Коробкйра 13 карандаш: кйвакки 4 карандаш, ытти­
сем хёрлисем. Коробкйра хёрлё карандаш миде?

11. Пакша 17 мйййр пухса хунй. Вёсенчен 8 мйййрне 
дисе янй. Миде мйййр юлна?

12. 1 1 - 1 - 1  1 2 - 2  — 1 13 — 3 — 1
11— 2 12 — 3 13 — 4

13. 14 — 4- 
14 — 5

1 15 — 5 — 1
15 — 6

16 — 6 — 1 
16 — 7
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14. 17 — 7 — 1 1 8 - 8  — 1 14 — 5 16— 7
17 — 8 18 — 9 17 — 8 1 8 - 9

15. 12 — 3 9 4 2 17 — 8 9 4 5
9-J-4 12 — 3 9 4 7 16 — 7

1 1 - 2 9 4 6 14 — 5 9 4 8
16. 9 - |-3 18 — 9 9 4 9 18 — 9

13 — 4 9 4 4 1 6 - 7 9 4 9
9 4 - 6 15 — 6 9 4 8 17 — 8

17. Хулана 5 вагон дЗнах, 4 вагон панулми тата 3 вагон 
купаста-хаяр тиесе пына. Хулана пурё миде вагон димёд 
тиесе пынй?

18. Икё ещёкре 18 килограмм макарон пулна. Пёр 
ещёкёнчен 5 килограмм, тепринчен 4 килограмм сутна. 
Ещёксенче макарон миде килограмм юлна?

19. Урамра 9 автомобиль, 3 автобус тата грузовиксем 
тЗна—пурё 17 машина пулнй. Урамра миде грузовик 
пулна.

20. 9 4  3 11— 2 9 4  2 1 2 -  3
20— 11 9 4 7 18— 12 5 4 1 3

9 4  5 15 — 6 9 4  8 14— 5

21. 2 4 1 8 16— 7 9 4  6 17— 8
13— 4 9 4  4 20 — 12 2 4 1 6
3 + 1 5 2 0 - 1 4 9 4  9 1 8 -  9

22. 9 4 5 - 1 2 18 — 9 4 2 1 7 _ 8 4  9
16 — 7 4  3 9 4 6  — 13 ' 9 +  7 — 12
9 4 4 4  6 12 — 3 4  5 15 — 6 +  8

15 — 6 +  8 9 4 7  — 14 9 4 5  — П

23. 9 4 8 - 1 5 9 4 2 4 8 9 4 8 — 16
14 — 5 4  4 13 — 4 4 6 16 — 7 4  8
9 4 9 4  2 9 4 3 4 8 9 4 9 -  15

1 6 - 5 -  2 15 — 2 — 4 1 7 - 5 -  з
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II.

1. (+лёк динче 8 кёнеке выртна. УнТ-а тата 5 кёнеке 
хунЗ. £улёк динче халё миде кёнеке пулчё?

2. Блокнотран 8 листине татса илсен, унта тата 7 листа 
юлнй. Блокнотра миде листа пулна?

3. 8 +  2 + 1 8 +  2 +  2 8 +  2 +  3
8 +  3 8 +  4 8 +  5

4. 8 —|— 2 —{- 4 8 +  2 +  5 8 +  2 +  6
8 +  6 8 +  7 8 +  8

5. 8 +  2 +  7 8 +  2 +  7 8 +  9
8 +  9 9 + 1 + 7 9 +  8

6. 13 тенкё парса картинкаллЗ кёнеке тата альбом 
илнё. КартинкЗлла кёнеке 5 тенкё тйрать. Альбомё мён 
чухлё тЗрать?

7. Пачкара 15 конверт пулна. Вйл пачкаран темиде 
конверт илсен унта 7 конверт юлнЗ. Пачкаран миде 
конверт илнё?

В. 11 — 3 — 2
11— 3

12 — 2 — 2 
12 — 4

1 3 - 3 -  
16 — 5

- 2

9. 14 — 4 — 2 
1 4 - 6

15 — 5 - 2  
15 — 7

1 6 - 6 -  
16 — 8

- 2

10. 8 +  4 8 +  3 8 +  8 12 — 4
11— 3 1 6 - 8 15 — 7 8 +  7
8 +  5 8 +  6 8 +  9 17 — 9

17 — 9 13 — 5 14 — 6 8 +  4

11. 13 — 5 12 — 4 16 — 8 1 7 - 9
8 +  8 8 +  7 8 +  5 8 +  7

11— 3 17 — 9 14 — 6 16 — 8
8 +  9 8 +  3 8 +  9 8 +  6
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12. Альбом валли ачасем симёс хутран пысйк чйраш 8, 
пёчёк чараш 6 касса кйларна. 12 чарйшне дыпадтарна. 
£ыпйдтарманни тата миде чйрйш юлна?

13. Чёрчун кётессинче пурё 17 чёрчун пулнй. Вёсенчен 
5 хура кролик, 4 шура кролик тата шурй шйшисем пур. 
Чёрчун кётессинче миде шурй шаши пулнй?

14. Тёркере 20 метр матери пулна. Пёр дынна 8 метр, 
теприне 7 метр сутнй. Миде метр матери юлнй?

15. Вйрманан пёр лаптйкёнче 16 йывад уснё. Вёсенчен 
5 хурйн тата 3 авас касна. Миде йывйд юлнй?

16. 8 - f 6 — 12 8 — 5 —f- 7 8 4 - 7 — 13
9 -4 -7 — 8 9 4 б — 7 9 4 5 — 6
8 4 9 — 14 8 4 8 — 11 8 4 4 - +  7
8 4 з -Ь 9 9 4 8 — 15 9 4 4 — 5

17. 14 — ? =  8 11— ? =  8 15— ? =  8
8 - 1 - ? =  16 17 — ? =  9 П8 —f- ? =  13

1 6 — ? =  9 8 - 1 - ? =  15 ' 17 — ? =  8
8 - 1 - ? =  15 9 4 ?  =  18 8-]-?  — 14

III.

1. Пёр кйкшамра 7 стакан сёт, тепринче 6 стакан. 
Икё кйкшймра пурё миде стакан сёт?

2. Шыв дине 7 лодка ярсан, шыв хёрринче тата 5 лодка 
юлна. Пурё миде лодка пулнй?

3. 7 —f- 3 —J-1 7 - f 3 - f - 2  7 - f -3 -j-3
7-4-4 7 -j-5  /  7 —{-6

4. 7 - f  З -J-4 7 —J-3 —{- 5 7 -f-3 —{-6
' 7 4 ^  7 4 8  7 4 9

5. Ача сачё валли 12 тетте илнё; 5 тетте кёдён группа 
валли, ыттисем—аслй группа валли. Аслй группа валли 
миде тетте илнё?
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0. Михёре 16 килограмм дёрулми пулнй. (+рулмие 
темиде килограмм пётерсен, михёре 9 килограмм юлнй, 
Миде килограмм дёрулми пётернё?

7. 11 — 1 - 3 12 — 2 — 3 1 3 - 3 - - 3
11 — 4 12 — 5 13 — 6

е. 14 — 4-- 3 15 — 5 — 3 16 - 6 - -3
14 — 7 15-- 8 16 — 9

д. 7 +  4 11 — 4 7 +  6 1 5 - 8 7 +  7
12 — 5 7 + 5 14 — 7 7 +  8 15 — 8
7 +  7 13 - 6 7 +  9 16 — 9 7 +  9

0. 16 тенкё парса ача валли дёлёк, шарф тата алса
илнё. Шарф 4 тенкё тйрать, алса—5 тенкё. ( + лёк мён чухлё 
тйрать?

11. (+лталйк хушшинче хулара дёнёрен пёр хутлй дурт 7, 
ик хутла дурт 5 тата вид хутла дуртсем туна. Пурё 20
дёнё дурт тунй. Хулара вид хутла дурт миде тунй?

12. 8 +  7 7 +  8 9 +  7 7 +  9
15 — 7 15 — 8 16 — 7 16 — 9

13. 7 + 4 1 3 - 6 7 +  5 14 — 7 7 +  8
1 3 — 5 8 +  8 11— 3 8 +  6 12 — 4
8 +  7 15 — 7 7 +  7 1 2 - 5 8 +  9

1 1 - 4 7 +  9 15 — 8 7 +  6 16 — 9

14. 7 +  5 — 3 7 +  8 — 6 1 1 - 4  +  6
7 +  7 — 6 7 +  9 +  4 16 — 9 +  7
7 +  6 — 5 13 -- 6  +  5 12 — 5 +  8
7 +  4 — 2 15 -- 8  +  9 14 — 7 +  4

IV.

1. Мастерскойёнче 6 хйма пулна. Тата 8 хама илнё.
Мастерскойёнче халё миде хйма?
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2. 5 стакан дине чей тултарсан тата 7 пушЗ стакан 
юлна. Пурё миде стакан пулна?

3. 6 - М +  1 6 +  4 +  2 6 +  7 6 +  8
6 +  5 6 +  6 7 +  6 8 +  6

4. 6 +  9 5 +  6 5 +  7 5 +  8 5 +  9
9 +  6 6 +  5 7 +  5 8 +  5 9 —j— 5

5. 4 +  7 4 +  8 4 +  9 3 +  8 3 +  9
7 +  4 8 +  4 9 +  4 8 +  3 9 +  3

6. 2 +  9 6 +  6 4 +  7 6 +  5 4 +  9
9 +  2 5 +  9 6 +  8 4 +  8 3 +  8
5 +  7 4 +  8 3 +  9 6 +  9 5 +  7
5 +  8 3 +  9 5 +  6 5 +  8 2 +  9

7. 12 метр таршшё пралукран 7 метр татса илнё. Миде 
метр пралук юлна?

8 . 9 метр дуллёш дурт дине тата тепёр хут туна, (+нё 
хутне те шутласан, дуртан дуллёшё халь 13 метр, (^ёнё 
хучё мён дуллёш?

д. 11 — 1 - 4  12 - 2 - 4 13 — 6 14 — 6
11— 5 12 — 6 13 — 7 14 — 8

1Q. 15 — 6 11 — 5 12 — 5 13 — 5 1 4 - 5
15 — 9 11— 6 12 — 7 13 — 8 14 — 9

11. 11 — 4 1 2 - 4 13 — 4 11— 3 12 — 3
11— 7

к.
12 — 8 13 — 9 11— 8 1 2 - 9

12 11— 2 13 — 8 12 — 9 12 — 8 13 — 9
11— 9 12 — 6 11— 6 14 — 9 11— 8
12 — 4 14 — 9 14 — 8 11— 5 12 — 7
13 — 7 1 1 - 7 12 — 9 13 — 8 11— 9
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13. Пирамида туса выляна чухне 13 ача виде ушкйна 
пайданнй. Икё ушкйнёнче 4-шар ача пулна, ыттисем 
пурте—виддёмёш ушканёнче. Виддёмёш ушканёнче миде
ача?

14. Видё дип дине 20 ялав дакна. Вёсенчен иккёшёнче
7-шер ялав. Виддёмёш дип динче миде ялав?

15. Ачасем лотелла выляддё. Выляса илме икё карточка 
динче 16 число витсе хурае пулать. Вылякан ача пёр 
карточка динче 5 число, теприн динче 8 число витсе хунй. 
Витмелли тата миде число юлать?

16.' Фотографан 20 пластинка пулна. Вёсенчен 3-шё 
унйн пасалса юрахсйра тухнй, 9 пластинки динче вал лаййх 
укерчёксем туса хатёрленё. Унан тата миде пластинка 
юлнй?

17. Сехет юсаканан 18 сехет юсамалла пулнй. Вёсенчен 
в-ал хёрарйм сехечё 5 сехет, ардын сехечё 6 сехет юсайа. 
Юсаманни тата миде сехет юлна?

18. Почта салатаканйн 20 дыру пулнй. Вёсенчен 5 заказ­
ной дыру тата 9 ахаль дыру ледсе пана. Салатманни тата 
миде дыру юлна?

19. 6 +  5 11— 5 6 +  6 15-- 9  4 +  9
12 — 7 5 +  7 13 — 7 3 +  8 11— 6
4 +  8 14 — 8 6 +  8 12-- 8  2 +  9

20. 5 +  6 14 — 9 3 +  8 11 -- 8  3 +  9
13 — 9 5 +  8 12 +  9 5 +  9 13 — 8
4 +  7 1 1 - 7 6 +  7 1 1 -- 9  2 +  9

21. 11— 8 + 9 13 — 7 +  6 13 — 9 +  7
6 +  9 — 8 2 +  9 - 8 5 +  7 — 9

13 — 7 +  9 12 — 8 +  9 14 — 8 +  5
5 +  6 — 9 3 +  8 - 7 3 +  9 — 6

ЛИТР.

1. Пёр шйвйд банкйна 9 литр краддин кёнё, тепрнне 
 ̂ литр кёнё. Икё банкара миде литр краддин?
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2. Пёр "кёленчене 2 литр краддин янё, 
теприне 5 литр, виддёмёшне 4 литр яна. Виде 
кёленчере пётёмпе миде литр краддин?

3. Видё эрнере20литр краддин дунтарса 
пётернё. Пёрремёш эрнинче 8 литр пётнё,

иккёмёшёнче—6 литр. Виддёмёш эрнинче миде литр 
краддин пётнё?

4. Литрта 4 стакан. Какшёма 2 литр та 3 стакан сёт 
янй. Кёкшёмра пурё миде стакан сёт?

5. Ача садёнче ирхи апатра 9 литр, кёнтарлахи апатра 
5 литр сёт панё. Кун када ачасене пурё 20 литр сёт 
параддё пулсан, кадхи апат валли мён чухлё сёт юлнй?

6. Витрере 12 литр. Пёр талёкра ёне 1 витре сёт панё. 
Ирхине 4 литр, кёнтёрла 3 литр суса илнё. Кадхине 
миде литр суна?

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.
7. 9-J-5 12 — 4 6 +  6 11— 6 3 +  8

16 — 7 9 + 8 11— 7 8 +  7 15 — 9
7 +  6 14— 7 8 +  6 12 — 9 9 + 4

13 — 5 2 +  9 1 6 - 8 7 +  5 18 — 9

8. Колхоз пионерсем валли 20 противогаз илнё. Вёсен­
чен пёрремёш звенона 6 противогаз, иккёмёшне 5 проти­
вогаз пана. Виддёмёш звено валли миде противогаз юлнё?

f аваи чухлё ытла, $аван чухлё кая.
1. Пёр коробкара 8 карандаш, тепринче унтан 2 ка­

рандаш ытларах. Иккёмёш коробкинче миде карандаш?
2. Пёр метр сатин 5 тенкё тёрать, фланель унтан 

3 тенкё хакларах. Фланелён метрё мён хак тёрать?
3. Вагонан тёршшё 12 метр, паровоз унтан 8 метр 

вёрёмрах. Паровозён тёршшё миде метр?
4. (+ртён дуллёшё 6 метр. Чараш дуртран тата 5 метр 

д^лёрех. Чараш мён дуллёш?
5. Пёр чемодан 9 килограмм туртать, тепри унтан 8 кило­

грамм йывёртарах. Иккёмёш чемоданё мён чухлё туртать?
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6. Пёр йарантан 8 михё дёрулми кйларна, тепёр ййра- 
нёнчен 2 михё сахалтарах кйларнй. Иккёмёш ййранёнчен 
мён чухлё дёрулми кйларнй?

7. Йёлтёр 12 тенкё тйрать, коньки унтан 3 тенкё 
йунёрех. Коньки мён чухлё тарать?

3. Валта диппин тйршшё 5 метр, вйлта хулли унтан 
|3 метр кёскерех, Вйлта хулли мён тйршшё?

9. Ураман чул сарнй тарйхё 15 метр сарлакёш, тротуар 
унтан 12 метр ансйртарах. Тротуар мён сарлакёш?

10. Сысна дури 11 килограмм туртать. Хур сысна 
дуринчен 7 килограмм дамйлтарах. Хур мён чухлё туртать?

11. Пёр какшймра 6 стакан сёт, тепринче унтан 3 стакан 
ытларах. Икё какшймёнче пётёмпе миде стакан сёт?

12. Пёр ёнерен 8 литр сёт суса илнё, тепринчен 3 литр 
сахалтарах. Икё ёнерен пурё миде литр сёт суса илнё?

13. Вылямалли давйрлан 2 тенкё тйрать, параппан унтан 
5 тенкё хакларах. £акй икё япала пёрле мён хак тараддё?

14. Примус 13 тенкё тйрать, утюг унтан 6 тенкё 
йунёрех. Примуспа утюг илме мён чухлё укда кирлё?

15. Пёр звенора 9 пионер, тепринче 2 пионер ытларах 
Икё звенора миде пионер?

16. Пёр ещёкре 12 килограмм чей, тепринче 4 килограмм 
сахалрах. Икё ещёкре мён чухлё чей?

Вёреннине аса илни.
1. Самолёт дине пурё 13 дын ларна: самолёта ертсе 

пыракансем 5 дын тата пассажирсем пур. Самолёт дине 
миде пассажир ларнй?

2. Ачасем мечёкле выляддё. Выляса илме пёр тёле 
15 хут тивертмелле. Пёр ача 7 хут тивертнё. Выляса 
илме унйн тата миде хут тивертмелле?

3. Совхозра дамйл автомобильсем тата 7 грузовик 
пур—пурё 12 машина. Совхозра дймал автомобиль миде?

4. Тата 3 дултан пёр ача 12 дулта пулать. Халё вал 
миде дулта?



5. Коробкйра 16 пер©. Коробкйран темиде перо илсен, 
унта 9 перо юлнй. Коробкйран миде перо илнё?

6. Пёр ачан 13 мйййр 'пулна. Вйл темиде маййр дисе 
ярсан, унйн 5 мййар юлнй. Вйл ача миде маййр динё?

7. Камакана 8 вутсыппи хутса дунтарсан, дёклемрен 
12 вутсыппи юлна. (^ёклемре миде сыпа пулна?

0. Вылямалли паровоз 11 тенкё тйрать. Вёренекен ача 
дакан пек паровоз илсен, унан 5 тенкё юлать. Вйл ачан 
укди мён чухлё?

9. 5 чараш тата 9 хуран каснй. 12 йывадне вута тума 
татса ваклан>а. Миде йывйд юлнй?

10. Шкул юсама колхоз малтан 8 хама, унтан тата 
7 хама панй. Шкул урайне юсама 11 хйма кайнй. Ытлашши 
миде хйма юлна?

11. Икё каткара 17 килограмм ду пулна. Пёр каткинчен 
5 килограмм, тепринчен 4 килограмм сутна. Qy мён 
чухлё юлна?

12. Сунарда видё тире 18 тенке сутнй. Вёсенчен пёр 
тирё 6 тенкё тарать, тепри 5 тенкё тйрать. Виддёмёш 
тирё мён чухлё тарать?

13. Видё ёнерен 20 литр сёт суса илнё: вёсенчен пёр 
ёни 7 литр, тепри 5 литр пана. Виддёмёш ённнчен мён 
чухлё сёт суса илнё?

14. Пёр ача коллекци тума 8 лёпёш тытнй, тепри унтан 
3 лёпёш ытларах тытна. Вёсем иккёш иёрле миде лёпёш 
тытна?

15. Плитана 11 сыпй вута хутса дунтарна, кймакана 
3 сыпй сахалтарах хутна. Пётёмпе миде сыпй вутй дунтарса 
янй?

16. Пёр начка йёншён 10 пуслйх тата 5 пуслах укда 
панй. Пёр дамха дип пёр иачка йёпрен 3 пус хакларах 
тарать. Пёр дймха дип мён хак тйрать?

17. Пёр хёрача класра 8 пример тата килте 6 пример 
шутланй. Ардын ача унтан 2 пример сахалтарах шутланй. 
Ардын ача миде пример шутланй?



IS. Класра 17 парта пудна. 2 кив партине класран 
каларса лартнЗ, вёсем вырйнне дёнёрен 5 парта кёртсе 
лартнй. Вйл класра халё пётёмпе миде парта?

19. Пичкери 18 витре шывран 5 витрине урай дуса 
пётернё. Унтан пичкене тата 7 витре таса шыв яна. 
Пичкере миде витре шыв?

20.

21.

22 .

23.

24.

25.

9 4 : 5  — 8
7 - } ~ 6 - 4
8 - f 4 - 6  
4 - [ - 9 - 7

5 +  9 — 6 
7 4 -7  — 9 
3-4-9 — 7
6 +  7 — 9

8 +  5 — 6
9 +  6 — 8 
8 +  8 — 9 
7 +  9 - 8

2 +  ? =  11 
? — 7 =  5 

12 — ? =  3 
? +  7 =  15

? +  8 =  17 
11— ? =  4 
? 4 - 9 =  16 
? — 9 =  9

6 +  ? =  14 
1 2 — ? =  6 
? +  7 =  13 
? — 3 =  8

15 — 6 +  8 
18 — 9 4 - 8  
1 7 - 9 4 - 8  
15 — 8 4 - 4

12 — 8 +  7 
П — 6 +  8 
12 — 9 +  8 
14 — 7 -+ 9

12 — 5 +  8 
1 1 - 3  +  6 
16 — 8 +  3 
15 — 7 +  9

9 4 - ? =  11 
8 - | - ? =  11 
7-4-? =  11 
6 4 - ? *  и

? +  3 =  12 
? +  4 =  12 
? +  5 =  12 
? +  6 =  12

9 +  ? =  13 
8 +  ? =  13 
7 +  ? =  13 
6-+-? =  13

? +  5 =  14 
? 4 - 6 =  14. 
? 4 - 7 =  14 
? +  8 =  14

9 +  ? =  15 
8 +  ? =■ 15 
7 +  ? =  15
6 +  ? =  15

? 4 - 7 =  16 
? 4 - 8  =  16 
8-4-? =  17 
9 +  ? =  18

11— ? =  2
11 — ? =  3 
11 — ? *= 4 
11 — ? =  5

? — 3 = 9  
? — 4 = 8  
? — 5 = 7  
? — 6 =  6

1 3 - ?  =  4 
13 — ? =  5 
1 3 - ?  =  6 
13 — ? =  7
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Касса илмелли цифр&сем.

12 3■45
1 2 3 4 5
6 7 3 9 0
6 7 8

даяния» С8Ш23Ш»
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1. Хыта хут £ине ^ыпа^тар. Цифрйсемпс укдасеие 
касса ил.



Касса илмелли таваткалсем,

2. Хытй хут дине дыпадтар. Цав хыта хутан тепёр енне 
сЗралла хут дыпадтар та пёрерён касса ил, касса илнё 
тЗваткалсене коробкЗна хур.

3. Хыта хут дине дыпадтарса касса ил.



^аврашкалла таблица.

4. Шурй даврашкаллатаблицана хыта хут дине дыпЗдтар.

Хура даврашкисене те хыта хут дине дыпадтар, тепёр 
днчен саралла хут дыпадтарса, пёрерён касса ил.



У

Сантиметрла тарахсем.

5. Тарйхсене касса ил. Вёсенче ^ып^тармалах вырйн 
хЗвар. Сантиметрла тйрахсене ^ыпа^тарса метр ту.



26. ? — 5 = 9  15 — ? = 9  ? — 7 =  9
? — 6 =  8 15 — ? =  8 ? — 8 =  8
? — 7 =  7 15 — ? =  7 17 — ? = 8
? — 8 = 6  15 — ? =  6 18 — ? =  9

27. Стакан пек тйваткал укер. QaK цифрЗсене хатёрле: 
1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 5, 6. Вёсене ху хатёрленё 
тйваткалан пулёмёсене кашни йёркере те, кашн-и 
юпара та 10 пулмалла вырнадтарса хур.

28. £акйн пек цифрМсем пана: 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6. 
Вёсене кашни йёркере те, кашни юпара та 13 пулмалла 
туса вырнадтарса хур.

29. £акйн пек цифрйсем пан2: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 
Вёсене кашни йёркере те, кашни юпара та 15 пулмала 
туса вырнадтарса хур.

30. £акан пек цифрасем пана: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. 
Вёсене кашни йёркере те, кашни юпара та 18 пулмалла 
туса вырнадтарса хур.

20-е дитиччен хутлассипе пайласси.
2-шерён илес. 2-шерён пайлас.

1. Кашни дуна дине 2-шер пёрене хуна. 6 дуна дине 
пурё миде пёрене тиенё?

2. Кашни кантйка 2-шер рама лартаддё. 9 кант2к валли 
миде рама туса хатёрлемелле?

3. Пирамида тумалла выляна чухне 8 ача 2-шер ялав
тытса тана. Ачасем пурё миде ялав тытна?

4. 2 X 2 2 X 5 2 X  В 2 X 4 2 X 6
2 X 3 2 X 6 2 Х  9 2 X 7 2 X 9
2 X 4 2 X 7 2 Х Ю  2 X 5 2 X 8

5. 2-шер тенкё парса 7 турилкке тата 5 тенкёлёх 
дёдёсемпе вилкЗсем илнё. Мён чухлё укда пётнё?
54



6 . Тункаталла выляма ачасем 2-шерён 9 йёрке тйрса 
тухна тата 1 ачи мала тйна. Тункаталла вылякансем миде 
ача пулна?

7. 2 X 3  +  9 2 Х  5 +  8 2 Х ( П — 5)
2 X 6 - 8  2 Х  9 — 15 2 Х ( 1 2  — 4)
2 X 4  +  9 2 Х  7 — 6 2 Х (1 5  — 8)
2 X 8  — 7 2 Х Ю - 1 3  2 X  (16 — 7)

8. 8 шарпйка мйшйрйн-машйрйн хурса тух. Миде мйшйр 
пулать?

9. 12 панулмие мйшарйн хурса тух. Миде машйр пулать?
10. Арчара 14 сарй пулнй. Кашни ачана 2-шер сара 

панй. Миде ача сйрй илнё?
11. Перо 2 пус тарать. 16 пуса миде перо илме пулать? 

18 пуса?
12. Пёр килограмм панулми 2 тенкё тйрать. 20 тенке 

миде килограмм панулми илме пулать?
13. 4 : 2  10 : 2 16 : 2 10 : 2 12 : 2

6 : 2  12 : 2 18 : 2 16 : 2 20 : 2
8 : 2  14 : 2 20 : 2 14 : 2 18 : 2

14. 2 Х ( 1 3 — 5) 14 : (15 — 13) 2 Х ?  +  5
18 : ( 1 6 -  4) 1 2 :  ( 1 4 - 1 2 )  2 X 6  +  8
2 X (15— 6) 18 : ( 2 0 - 1 8 )  2 X 9  +  2

2 0 :  ( 1 3 - 1 1 )  1 6 :  ( 1 7 - 1 5 )  2 X 8  +  3

15. 2 X  (П — 6) 1 4 :  ( 1 9 - 1 7 )  1 6 : 2  +  7
1 6 :  ( 1 9 - 1 7 )  2 0 :  ( 1 1 -  9) 1 4 : 2  +  6
2 Х ( 1 4 — 9) 16 : (15 — 13) 1 8 : 2  +  8

3-шерён илес. 3-шерён лтайлас.

1. 2 видкётеслёх тума миде шарпйк кирлё? 4 вндкё- 
теслёх тума? 3 видкётеслёх тата 6 видкётеслёх тума
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миде шйрийк кирлё? 5 видкётеслёх тума миде шарпзк 
кирлё.?

2. 3 X 2  3 X 4  3 X 6  3 X 3  3 X 4
3 X 3  3 X 5  3 X 4  3 X 5  3 X 6

3. Килограмне 3-шер тенкё парса 4 килограмм макарон 
илнё. Мён чухлё укда тухнй?

4. Тетрадьре пёр йёркене 3 пример вырнадать. 4 
йёркере миде пример?

5- 3 X 2  2 X 6  3 X 5  2 X 7  З Х  6
2 X 7  3 X 3  2 X 8  3 X 4  2 Х Ю
3 X 4  2 X 5  3 X 6  2 X 9  З Х  5

6. Чугун дул станцине 20 ещёк тавар ледмелле. 
Грузовикпа 5 хутчен 3-шер ещёк леднё. Тата миде ещёк 
ледмелле?

7. 17 метр таршшё пралукран 4 татйк татса илнё. 
Кашни татйкан тйршшё 3-шер метр. Миде метр юлнй?

8. 6 сётел тунй. Кашни сётеле 3-шер хйма кайнй. 
Ытлашши 2 хйма юлна. Малтан миде хйма пулнй?

9. 3 X 4 - f 5  ( 1 5 - 1 2 ) Х 6  3 X 2 4 - 9
3 X 6  — 9 (17 — 1 4 )Х 5  3 X 4  — 7
3 X 5 - 8  (20— 1 7 )Х 2  3 X 5  — 9
3 X 3 4 - 2  / ( 11 -  8 ) Х 4  3 X 6 4 - 2

10. Шйрпйксенчен видкётеслёхсем тунй. Кашни видкё- 
теслёхе 3-шер шарпйк кайнй. 6 шйрпакран миде видкё­
теслёх пулать? 12 шйрпйкран?

11. Кёпене 3 метр дитца каять. 9 метртан миде кёпе 
тухать? 15 метртан?

12. Кролик валли ачасем 18 кишёр илсе пьшй. Кашни 
кун кролика 3-шер кишёр парса тйнй. Кишёрсем миде 
куна дитнё?

13. 6 : 3  15 : 3 18 : 2 12 : 3 15 : 3
9 : 3  18 : 3 9 : 3  16 : 2 18 : 3

12 : 3 12 : 2 14 : 2 18 : 3 20 : 2
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14. Перо 3 пус тйрать. 10 пуслах тата 5 пуслах укда 
пулсан, ун пек перосене миде перо илме пулать?

15. Колхозниксем вЗрмантан 11 чараш пёрене тата 
7 хыр пёрене турттарса кЗларнМ. Кашни лав дине 3-шер 
пёрене хуна. Вал пёренесене пурне те турттарса кёларма 
миде лав кирлё пулна?

16. ( 1 4 — 5) :3  (20 — 2 ) :  3 6 : 3  +  18
( 5 +  7) : 3 ( 9 +  6) : 3 12 : 3 +  9
( 8 +  7) : 3 (17 — 8) : 3 18 : 3 +  7
( 6 +  12) : 3 ( 3 +  9) : 3 15 : 3 + 1 2

17. З Х (  11 — 9) 9 :  ( 1 1 -  8 ) ( 6 + 9 )
З Х ( 1 6 — 13) 1 5 :  ( 2 0 - 1 7 )  (16 — 7 )
З Х ( 1 2 — 8) 1 8 :  ( 1 2 -  9) ( 1 1 + 7 )
З Х ( 1 9 — 14) 1 2 :  ( 1 8 - 1 5 )  ( 4  +  8 )

3
3
3
3

4-шаран илес. 4-шаран пайлас.

1. 2 тёваткал тума миде шарпЗк кирлё? 4 таваткала 
миде шёрпак каять? 3 таваткала? 5 таваткала?

2. 4 X 2  4 X 4  4 X 2  4 X 3  4 X 4
4 X 3  4 X 5  4 X 4  4 X 5  4 X 5

3. Вёренекен ача 4 юпаран 4-шар пример тата уйраммаы 
2 пример шутлана. Пурё вёл миде пример шутлана?

4. Тунтикун 5 урок пулна, унтан 3 кунта 4-шар урок 
пулна. QaB кунсенче пурё миде урок пулна?

5. 4 X 3  4 X 2  2 X 6  4 X 5  3 X 6
3 X 2  2 X 8  4 X 4  3 X 4  4 X 5
2 X 7  4 X 4  3 X 5  2 X 9  4 X 3



6. 4 X 2 +  б ( 1 2 -  8 ) Х З  4 X (11 — 8)
4 X 3 +  7 ( 1 1 -  7 ) Х 2  4 X  (13 — 8)
4 X 4 — 9 (20— 1 6 )Х 5  4 X  (11 — 9)
4 X 5  — 17 (17— 1 3 )Х 4  4 Х ( 1 3  — 9)

7. 4 шйрпйкран таваткал туна. 8 шарпйкран миде 
таваткал тума пулать? 16 шйрпакран? 12 шарпйкран? 20 
шарпакран?

8. Физкультура ваййинче 9 ардын ача тата 7 хёрача 
йёркипе 4-шаран тйрса тухнй. Миде йёрке пулнй?

9. Колхоз тимёрдё ладдинче 13 такан пулнй. (Дёнёрен 
тата 7 такан тунй. Лашан кашни уринех таканлас пулсан, 
вйл такансемпе миде лаша таканлама пулать?

10. 8 : 4
9 : 3 

12 : 4
11. Рамка'тума

14
20
12

2
4
3

12
16
18

4
2
3

16 : 4 
18 : 2 
20 : 4

12 : 2 
16 : 4 
15 : 3
4 хйма татакё каять. 18 хйма татйкён- 

чен темиде рамка тунй та 2 хама татйкё ытлашши юлна. 
Миде рамка туна?

12. 5 тенкё парса чён пидиххи илнё тата 4-шар тенкё 
парса темиде мйшйр чалха илнё. Пётёмпе 17 тенкё туленё. 
Миде машар чйлха илнё?

( 7 +  5)
(14 +  6)
( 7 +  9)
(12 + 8)

13. 8
12
20
16

4 + 8
4 + 9
4 + 6
4 + 8

4
4
4
4

8
20
12
16

( 12-  8) 
( И -  7) 
( 1 3 -  9) 
(20— 16)

5-ш ерён илес. 5-шерён пайлас.
1. Укерчёк дине пйх-ха. Пёр 

обоймйра миде патрон? Икё 
обоймйра миде патрон? Видё 
обоймйра миде?

2. Красноармеец 4 обойма 
патрон персе пётернё. Каш­

ни обоймйра 5-шер патрон пулнй. Пётёмпе вйл миде патрон 
персе пётернё?
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3. 5-шер пуслйх 3 укда парса ручкйпа перо илнё. 
Перо 2 пус тйрать. Ручки мён чухлё тйрать?

4. Хупйсйр ещёк тума 5 хйма татйкё каять. 4 ещёк 
тумалла. 17 хама татакё хатёрленё. Тата миде хйма татйкё 
кирлё?

5 X 2 4 X 4 2 X 7 5 X 2 3 X 6
4 X 3 5 X 3 5 X 4 4 X 5 5 X 4
3 X 5 2 X 8 3 X 4 5 X 3 2 X 9

5 X 2 - 8 (11-- 6 ) Х 4 15 — ( 5 X 2 )
5 X 3 - 9 (14-- 9 ) Х 2 19 — ( 5 X 3 )
5 X 4 - 14 (13-- 8 ) Х З (12-- 7 ) Х  4

7. 10 пуср<а миде 5 пус?15пусра миде? 20 пусра миде?
8 . Ачасем садра пёр груша йывйдди айёнчен 13 груша 

тупна, теприн айёнчен 7 груша тупна. Кашни ачана 5-шер 
груша тивнё. Миде ача пулна?

9. Конверт 3 пус тарать. 18 пус талесе пёр конверт 
тата темиде листа хут илнё. Кашни листа 5-шер пус та­
рать. Миде листа хут илнё?

10. Колхоз, темиде лав дине тиесе, станцине 19 михё 
тыра янй. Пёр лавё динче 4 михё тулй пулнй, ыттисем 
динче кашнин динчех 5-шер михё ыраш пулна. Колхоз 
миде лав тырй яна?

11. 10 : 5 12 : 3 14 : 2 12 : 4 16 : 2
16 : 4 20 : 5 10 : 5 15 : 5 20 : 5
15 : 5 18 : 2 15 : 3 20 : 2 18 : 3

12. 10 : б -f- 9 (13 — 3) : 5 15 : (13 — 8)
15 : 5 +  8 ( 9 4 - 6 )  : 5 10 : (1 1 — 6)_
20 : 5 4 -1 5 ( 1 3 4 - 7 )  : 5 20 : (14 — 9)

13. 15 : ( 1 1 — 8) ( 7 4 -  8) : 5 15 : 3 4 - 9
( 1 4 -  9 ) Х 4 ( 9 - j - l l )  : 5 ( 8 - f 7 )  : 5
20 : 4 4 - 8 5 X 3 - 9 20 : 5 4 “ 7
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6-шаран, 7, 8, 9 тата 10-шаран плесеи.
6-шарйн. 7, 8, 9 тата Ю шаран пайласси.

1. Хупаллй ещёк тума 6 таваткал 
каять. 2 ещ.ёк тума миде таваткал 
касса кйлармалла? 3 ещёк тума 
миде?

2. Вёренекен ача 19 пус талесе 
2 карандаш тата резинка илнё. Кашни 
карандашё 7-шер пус тарать. Резинка

мён чухлё тйрать?
3. 20 метр материрен 2 штора тата сётел дитти туна. 

Кашни шторйна 8-шар метр матери кайнй. Сётел дитти 
тума миде метр матери кайна?

4. Колхозница пасара икё сават сёт илсе пынй. Кашни 
савйтёнче 9-шар литр пулнй. Вал 15 литр сёт сутна.Тата 
мён чухлё юлнй?

5. Пёр арйман 2 пачка шйрпйк пулнй. Кашни пачкинче 
10-шар коробка. Вйл 17 коробкине пётернё. Тата миде 
коробка юлнй?.

6. Рабочисен бригади 2 эрнелёхе колхоза кайнй. £ав 
вахйтран икё куне дул динче иртнё. Бригада колхозра миде 
кун пураннй?

7. 6 X 2 8 X 2 б х з 8 X 2  1 0 X 2
7 X 2 1 0 X 2 5 X 4 5 X 3  б , х з
6 X 3 9 X 2 7 X 2 6 X 2  9 X 2

е. 6 X 2 - - 4 (14 - 8 ; ) Х 2 6 X 3 - 1 5
6 X 3 - - 9 ( П - 5 ) Х З 8 X 2  — 13
7 X 2 - - 6 (12-- 5 ) Х 2 9 X 2 — 16

9. 8 X 2 - -  7 (15-- 7 ) Х 2 6 X 2  — 9
9 X 2 - -11 (16-- 7 ) Х 2 7 X 2  — 8

1 0 X 2  —-13 (18-- 8 ) Х 2 1 0 X 2 - 7
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10. Пёр коробка тавар 6 пус тйрать. 12 пуса миде 
коробка тйвар илме пулать? 18 пуса миде коробка илме 
пулать?

11. Кёреплесем тума 18 шал хатёрленё. Кашни кёреп- 
лене 9 шал кирлё. Хатёрленё шалеем миде кёрепле тума 
дитёд?

12. Карандаш 7 пус тйрать. 14 пуса мисе карандаш 
илме пулать?

13. Кашни тетраде 8-шар листаран дёлесен, 16 листа 
хутран миде тетрадь пулать?

14. 20 пус тума 10 пуслйх укда миде кирлё?
15. Кашни метрне 6-шар тенкё парса темиде метр 

матери илнё тата 2 тенкёлёх тумтиртаврашё илнё. Пётёмпе 
20 тенкё туленё. Миде метр матэри илнё?

18. 12 : 6 18
14 : 7 16
18 : 6 20

9 14 : 2 16 : 8 18
8 12 : 4 18 : 6 20

10 12 : 6 20 : 5 18

3
10
9

17.

1В.

12
18
14

16
18
20

6-1-17 
6 +  9
7-1-13

8 - f  7
9 -j- П

10-(- 9

(15-1-3) : 6 
( 7-1-5) : 6 
( 8 +  6) : 7

( 9 +  7) : 8 
( 3 + 1 5 )  : 6 
( 1 2 +  6) : 9

18 : (14- 
12 : (13- 
14 : ( 15-

8 )
7)
8 )

16 : ( 1 2 - 4 )  
18 : ( 1 2 - 3 )  
20 : ( 1 8 — 8)

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

19. 3X5 4Х 3 4X5 2X9
5X4 6Х з 2X6 4-Х 4
5X3 2ХЮ 6X2 3X6
9X2 ЗХ 4 2X8 7X2

20. 15 тенкё ту лесе 6 килограмм панулми тата идём 
дырли илнё. Килограмм панулми 2 тенкё тйрать. Идём 
^ырлин килюграмё мён хак тйрать?



Вёреннине аса илни.

1. Пёр ача 5 йёрке примерсем шутлана. Кашни йёркере
3-шер пример пулна. Хёрача унтан 2 пример ытларах 
шутланй. Хёрача миде пример шутланй?

2. Пёр ёнерен 2 какшйм сёт суса илнё; кашни как- 
шамне 8-шар стакан кёрет. Тепёр ёнинчен 3 стакан сахал- 

' тарах суса илнё. Иккёмёш ёни миде стакан сёт панй?
3. Пёр ача 6-шар пус тулесе 3 сйра илсен, унйн 2 пус 

юлна. Вал ачан сйрй иличчен укди мён чухлё пулнй?
4. 18 метр материрен 4 кёпе дёлемелле. Кашни кёпине

4-шар метр матери каять. Ытлашши миде метр матери 
юлать?

5. Колхозница сад-пахчинче 5 корзинка хамла дырли 
пухна; кашни корзинкинче 3-шер килограмм пулна. 7 кило­
грамм дырларан вал варени пёдернё, ыттине сутнй. Вйл 
миде килограмм дырла сутнй?

6 . Пёр килограмм панулми 2 тенкё тйрать, килограмм 
груша 3 тенкё тарать. 7 килограмм панулми тата 2 килограмм 
груша илнё. Пётёмпе мён чухлё укда пётернё?

7. Пёр ачан пёр кёсъинче 9 мйййр, тепринче 7 маййр 
пулнй. QaB манйрсене вйл юлташёсене кашнине 4-шар 
мйййр панй. Вйл миде ачана майар панй?

8. Хулана 14 михё ыраш данахё тата 4 михё тула 
дйнахё ледмелле. Кашни лав дине 6 михё хураддё. Вал 
данйха ледме миде лав кирлё?

9. Пёремёк 8 пус тйрать. 3 пуслах 2 укда тата 10 пус­
лах 1 укда пулсан, миде пёремёк илме пулать?

10. 20 туме илнё. Кашни.минтер пичё думне 3-шер туме 
дёлесе лартсан, 5 туме юлна. Миде минтер пичё пулнй?

11. 15 катйк сахйр пулна. Кашни стакана 2-шер катйк 
сахар ярсан, тата 3 катйк юлна. Миде стакан пулнй?

12. Колхозник вёлле хурчёсенчен 20 килограмм пыл 
илнё. Qax пыла вйл банкасем дине ярса лартна. Кашни 
банка дине 3-шер килограмм кайнй тата ытлашши 2 ки­
лограмм юлна. Миде банка пулнй?
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2 тата 4 пёртан пая пайласси.

1. 10 даврашкана пёртан пайласа 2 купа тумалла. 
Кашни купара миде даврашка пулать?

2. Тёрлё тесле сЗрлакан 12 карандаша пёртан пайласа 
2 коробкЗна хунй. Кашни коробкинче миде карандаш?

3. 2 пёр пек карандашшан 14 пус туленё. Кашни 
карандашё мён чухлё тарать?

4. 16 литр краддина 2 банка пёртан ярса лартна. 
Кашни банкинче миде литр краддин?

5. 2 дулёк дине 18 кёнекене пёртан хурса тухна. 
Кашни дулёк динче миде кёнеке?

6. ПулЗдЗ 20 килограмм пула тытна. QaK пулла вал 
пёр пек уйЗрса 2 корзинкана хуна. Кашни корзинкана 
мён чухлё пула хунЗ?

7. 4 : 2  10 : 2 16 : 2 12 : 2 14 : 2
6 : 2  12 : 2 18 : 2 16 : 2 18 : 2
8 : 2  14 : 2 20 : 2 18 : 2 20 : 2

8 . Урамра 5 ардын ача тата 9 хёрача выляддё. Вёсем
2 пёртан ушкана уйрЗлна. Кашни ушкЗнёнче миде ача?

9. 14 даврака пёремёке тата 6 таваткал пёремёке 
2 турилкке дине пёртан валедсе хуна. Кашни турилкки 
динче миде пёремёк?

10. Сарай юсама малтан 7 пёрене, унтан тата 9 пёрене 
илсе пына. (+ к  пёренесенчен дурринчен хама дурнЗ. Миде 
пёренерен хЗма дурна?

11. Юлашки юлмасЗр 2 пёртан пая пайланакан число­
сене 20-е дитиччен пурне те йёркипе дырса тух. Вал 
хисепсене машарла числосем теддё.

12. 8 : 2 +  9 18 : 2 + 5  ( 8 + 6 )  : 2
16 : 2 +  7 10 : 2 + 7  ( 7 + 5 )  : 2
14 : 2 +  6 6 : 2 + 9  ( 1 9 - 1 )  : 2
12 : 2 +  8 20 : 2 — 4 ( 1 7 + 3 )  : 2

63



13. Пёрта-н пайласа 4 коробкЗна 8 шЗрпйк, 12 шЗр- 
пйк, 16 шЗрпйк, 20 шарпЗк хур. Кашни коробкинче миде 
шЗрпйк пулать?

14. 16 шарпйкран пёр тЗваткал тунй. Тйваткалйн кашни 
аяккине мидешер шарпак хунй?

15. 4 конвертшан 20 пус туленё. Кашни конверчё 
мён хак тарать?

16. 12 килограмм варение 4 банка дине пёртан ярса 
лартна. Кашни банкинче мён чухлё варени?

17. 8 : 4  16 : ,4 16 : 2 18 : 2 14 : 2
12 : 4 20 : 4 12 : 4 16 : 4 20 : 4

13. 4 метр сатаншан 20 тенкё туленё. 3 метр сатин 
мён чухлё тарать?

19. 8 килограмм дЗнЗхран 4 пёр пек кукаль пёдернё. 
(^.аван пек кукальсене 6 кукале мён чухлё данйх каять?

20. Колхозница 20 тенке пёр михё дёрулми сутнЗ. 
£ак  укдан таваттймёш пайёпе вал супЗнь тата краддин 
илнё. Унан укди мён чухлё юлна?

21. Пёр ёнерен ирхине 5 литр сёт суна, кантЗрла—4 
литр, кадхине—7 литр. Пётём сётён таваттймёш пайне 
турйх тума лартнЗ. ТурЗх тума мён чухлё сёт лартнЗ?

22. Ним юлмасЗр 4 дине пёртан пайлаиакан числосене 
20-е дитиччен пурне те йёркипе дырса тух.

23. 16 : 4 - f 7  (15 — 7 ) : 4 1 6 :  (12 — 8)
20 : 4 - f  6 (13 —{-7) : 4 12 : ( 1 1 - 7 )
12 : 4 - f  8 ( 6 - f 6 )  : 4 20 : ( 1 3 - 9 )

3 тата 6 пёртан пая пайласси.

1. 6 катЗк сахара 3 стакана пёртан янЗ. Кашни ста­
кана миде катЗк янЗ?
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2. 9 панулмие пёртан пайласа 3 турилкке дине хуна. 
Кашни турилкки динче миде панулми?

3. 3 урапа валли 12 кусатаран тумалла. Кашни урапан 
кусатаранёсем пёртан. Кашни урапан миде кусатаран пулать?

4. 15 метр сатинран пёр пек 3 халат дёленё. Кашни 
халата миде метр кайна?

5. 3 пёр пек ещёкре 18 куб. Кубсене кашни ещёке 
пёртан хуна. Кашни ещёкёнче миде куб?

6. 6 : 3  15 : 3 14 : 2 18 : 2 16 : 2
9 : 3  18 : 3 12 : 3 15 : 3 18 : 3

12 : 3 16 : 4 12 : 4 12 : 4 20 : 4

7 . 20 пус тулесе пёр коробка шЗрпЗк тата 3 коробка 
тЗвар илнё. Пёр коробка шЗрпак 2 пус тарать. Пёр коробка 
тёвар мён хак тарать?

8. 15 листа хутран блокнот тата 3 пёр пек тетрадь 
дёленё. Блокнота 3 листа хут кайнМ. Кашни тетрадьне 
мидешер листа хут кайна?

9. 6 : 3 —{— 9 9 : 3 —|— 8 12 : 3-j- 16
15 : 3 —)— 6 18 : 3 -j— 6 15 : 3 - |-  13
18 : 3 +  7 12 : 3 + 9  18 : 3 + 1 4

10. 12 килограмм кёрпе 6 куна дитнё. Кашни кун пёр 
пек пётернё. Кунсерен мён чухлё кёрпе пётнё?

11. 6 машар чалхашЗн 18 тенкё туленё. Кашни мЗшарё 
мён хак тарать?

12. 12 : 6 6 : 3 16 : 2 18 : 6 18 : 3
9 : 3 18 : 6 12 : 6 16 : 4 20 : 4

12 : 3 12 : 4 15 : 3 14 : 2 18 : ‘6

13. 12 хЗмаран 6 пёр пек сётел туна. 5 сётел тума
миде хама кайна?

14. 6 килограмм тапарчшан 18 тенкё туленё. 4 кило­
грамм тапЗрч мён чухлё тарать?
5. Н. С. Попова. А риф метика, I гт. 35



15. 15 : 3 +  8 
12 : 6 +  7 
18 : 6 +  9 
14 : 2 +  8

12 : 3 + 9  
16 : 4 +  8 ' 
18 : 3 +  6 
12 : 6 +  9

15 : З Х  
18 : 6 X 5  
12 : 6 X 9  
18 : 3 X 2

5 пёртан пая пайласси.

1. 10 метр таршшё пёренене 5 пёртан пая татнй. 
Кашни пайё мён таршшё?

2. 15 метр материренпёр пек 5 шинель дёленё. Кашни 
шинельне мён чухлё матери кайнй?

3. 5 палаткара 20 красноармеец. Вёсем пур палаткин- 
че те пёр тан пулсан, кашни палаткара миде красноармеец?

4. 10 : 5 15 : 5 14 : 2 10 : 2 20 : 5
15 : 5 20 : 5 15 : 5 16 : 4 15 : 3
20 : 5 10 : 5 18 : 3 12 : 6 18 : 6

5. Пёр михёре 12 килограмм дйнйх пулнй, тепринче 
8 килограмм. (+ в  дйнйхран пёр пек 5 дакар пёдернё. 
Кашни дакйра мён чухлё дйнах кайнй?

6. Пёр ачан 17 панулми пулна. Вёсенчен 2 панулмине 
вал хайне валли хаварна, ыттисене хййён 5 юлташне пёр­
тан валедсе панй. Кашнине вйл мидешер панулми валедсе 
пана?

7. 5 сётел тума столяран 15 хйма пётнё. (+вйн пек 
4 сётел тума миде хйма кирлё?

8. 1 0 : 5 +  18 (11 +  9 ) :  5 2 0 :  (1 6 — 13)
20 : 5 +  7 (1 7 — 7) : 5 10 : ( 1 9 — 14)
15 : 5 +  9 ( 7 + 8 )  : 5 15 : ( 1 2 -  7)

7, 8, 9, тата 10 пёртан пая пайласси.

1. 14 чёлё дйкара 7 турилкке дине пёртан валедсе 
хунй. Кашни турилкке динче миде чёлё?



2. Чечексем лартна 16 чулмеке 8 чурече дине пёртан 
вырнадтарса лартнЗ. Кашни чурече динче миде чул- 
мек?

3. 18 килограмм сахйраЭ хутада пёр пек уйЗрса хунЗ. 
Кашни хутадра мён чухлё сахар?

4. 20 листа хута 10 конверта пёр пекшер чиксе хуна. 
Кашни конвертра миде листа хут?

5. 14 : 7 20 : 10 18 : 9 14 : 7 16
16 : 8 14 : 7 15 : 5 20 : 5 20
18 : 9 16 : 8 20 : 10 18 : 3 16

4
10
8

6. 7 лавпа 6 хыр пёрене тата 8 чйрйш пёрене тиесе 
килмелле. Пёренесене пёртан тиес пулсан, кашни лав 
дине миде йывад хумалла?

7. 19 тенкёлёх пахча димёд илнё. Вал укдаран панул- 
мишён 3 тенкё туленё, ытти укдипе 8 пёр пек апельсин 
илнё. Пёр апельсин мён хак тарать?

8. 9 метр материшён 18 тенкё туленё. (+ван пек 
материе 6 метр илсен, мён чухлё тулемелле?

0. Тёрё тёрлекен 7 сехет хушшинче 14 кёпе духи 
тёрлесе хатёрлет, 3 сехет хушшинче вЗл миде кёпе духи 
тёрлесе хатёрлвт?

10. 20 метр пралукран 4 метр татса илнё. Юдашкине 
8 пёртан пая пайлана. Кашни пайё мён тЗр.шшё?

11. 20 туме илнё. Вёсенчен 2 тумине саппун думне 
дёленё, ыттисене 9 кёпе думне пёртан дёлес-е лартнЗ. 
Кашни кёпе думне миде туме дёленё? (

12. 2 X  ( 2 0 - 1 2 )  2 Х ( 2 0 — 11) 4 X 4 : 8
16 : (11— 9) 18 : (15— 13) 2 X 9  : 6
16 : (12— 4) 18 : (15— 6) 3 X 6  : 9

13. ( 5 - |-9 )
(17-j-l) 
( 9 +  7) 
(12 +  8)

7 18 : (12 — 3) (20— 6)
9 20 : ( 7 +  3) (19— 1)
8 14 : (11— 4) ( 6 + 1 4 )

10 16 : ( 1 5 - 7 )  ( 1 5 +  1)

7 
9

10
8
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Иккёмёш те^еткери чкслосен йышё.
1. Мёнле пёр пек -укдасенчен 10 пус тума пулать? 

Мёнлисенчен 12 пус тума пулать? 15 пус? 16 пус? 18 
пус? 20 пус?

2. Йёркен-йёркен 12 даврашка укер. Кашни йёркинче 
даврашкасен хисепё пёртан пултар. Ана мёнле тума пулать?

3. Перо 2 пус тйрать, карандаш 7 пус тйрать. 14 пуса 
миде перо илме пулать? Миде карандаш илме пулать?

4. 15 шашкана йёркенён, кашни йёркине 3-шер шаш­
ка лартса тух. Миде йёрке пулать? Qae шашкасене йёр- 
кене 5-шер лартса тух. Миде йёрке пулать?

5. 16 вёллене йёркен-йёркен, кашни йёркине пёр пек- 
шерён лартса тухмалла. Кашни йёркере миде вёлле пулма 
пултарать?

6 . 18 даврашкана йёркен-йёркен, кашни йёркере пёр 
пек пулмалла туса ^кер. Ку задачЗна тёрлё майпа шутла- 
маллине шухйшласа пйх.

7. 20 шарпйка темиде коробкйна пёр пек валедсе 
хумалла. Миде коробка кирлё пулать?

8 . 20 ачана йёркен-йёркен, кашни йёркере пёр пек 
пулмалла таратса тухмалла. Ана мёнле тума пулать?

д. 12 : 2 12 : 6 12 : 3 12 : 4
2 X 6 6 X 2 3 X 4 4 X 3

10. 15 : 3 15 : 5 16 : 2 16 : 4 16 : 8
3 X  5 5 X 3 2 X 8  4 X 4 З Х ;2

п . 18 : 2 18 3 18 : 6 18 : 9
2 X 9 3 X 6 6 X 3 9 Х s2

12. 20 : 2 20 : 4 20 : 5 20 : 10
2 Х Ю 4 Х 5 5 X 4 ю х 2

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁ СЛЕНИ.

13. 12 : 4 15 : 5 18 : 3 16 : 4 20 :
14 ГР: 7 18 : 2 16 : 8 15 : 3 18 : Q
20 ' . Г*I О 12 : 6 20 : 10 18 : 9 12 : о
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14. 18 шарпЗк коробкинчдн ачасем вылямалли трактор 
тата 4 пёр пек урапа туна. Трактор тума 6 коробка кирлё 
пулнЗ. Урапа тума миде коробка кайна?

Вёреннине аса илни.

1. 10 коробка шЗрпак 20 пус тЗрать. Схаван пек 6 
коробка шЗрпак мён чухлё тарать?

2. 7 килограмм панулмишён 14 тенкё туленё. £авйн 
пек панулмин 4 килограмё мён чухлё тЗрать?

3. 20 тенкё парса 5 тёрке шпалер илнё. £аван пек 
нгпалерйн 3 тёрки мён чухлё тЗрать?

4. Столовайёнче б сётел динче 18 турилкке дЗкйр. 
Кашни сётел динче турилккесем пёртан. 4 сётел динче 
миде турилкке дакар?

5. Икё пачкЗра 12 карандаш. £аван пек 3 пачкара 
миде карандаш?

6. 4 ду катЗкё 20 килограмм туртать. £аван пек 3 
катак мён чухлё туртать?

7. Пёр вёллерен 7 килограмм, тепринчен 9 килограмм 
пыл илнё. QaK пылан таваттймёш пайне сутнЗ. Мён чухлё 
пыл сутнЗ?

8. 16 тенкё парса 4 мЗшЗр чЗлха илнё. Унтан даван 
пек чЗлханах тата тепёр машйр илнё. Чалхасемшён пё­
тёмпе мён чухлё укда кайнЗ?

9 . ’6 килограмм супаньшён 15 тенкё туленё. Унтан 
давЗн пек супанех тата тепёр килограмм илнё. Пётём 
супань мён чухлё тЗрать?

10. 10 ардын ача тата 6 хёрача пёртан уйрЗлса 4 лод­
ка дине ларна. Кашни лодка динче миде ача?

11. КакшЗмпа 6 пёр пек куркашЗн 17 тенкё туленё. 
КакшЗм 5 тенкё тарать. Кашни курки мён хак тЗрать?

12. Суртан видё хутёнче 20 чурече. Аялти хутёнче &• 
чу'рече, иккёмёшпе виддёмёш хутёнче чуречесен хисепё 
пёртан. Иккёмёшпе виддёмёш хутёнче миде чурече?
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Пёрремёш дёр.
Шута вёренессипе числосене ^ырасси.

1. QaK ярамри шардасене шутласа тух.
Пёр тедетке катарт, 2 тедетке, 3 тедетке тата малалла 

та даплах 10 тедеткене дитиччен катарт.
Тедеткешерён шутла: вунна, дирём, вЗтЗр, хёрёх, алла, 

утм^л, дитмёл, сакЗрвунна, тахарвунна.
10 тедеткерен 1 дёр пулать.
2. 3 тедетке те 7 единица катарт. 3 тедетке те 7 

единицаран пулна числон ятне кала. QaK числосене катарт 
та вёсен ятне кала: 5 тедетке те 6 единица; 4 тесетке те 
3 единица; 9 тедетке те 9 единица; 10 тедетке.

3. QaKчислосенче миде тедетке тата миде единица: 
дирём диччёре? ватЗр улттара? хёрёхре? утмал саккЗрта? 
алла пёррере? дитмёлте?

4. £ёр шарпЗк шутласа ил. Вёсене 
Ю-шарЗн пёрле дыхса пёчёк дыхЗсем 
ту. Пёр тедеткине дыхмасМр хавар.

QaK таблицан сулахай енне 6 хур, 
IсылтЗм енне 4 хур. Мёнле число пул- 
[нине вуласа пар. QaB числона щЗрпЗк 
'дыххисемпе уйрам шарпаксем хурса 
ту. QaB хисепе дырса хур.

Тедеткесене сулахай енне дыр, единицасене сыл- 
там енне дыр.

5. Тёрлёрен цифрасене тедеткесен выранне тата едини- 
цасен выранне хур. Мёнле числосем пулнине вула. Вёсене 
тедеткен дыхна дыхасемпе уйрЗм шарпаксем хурса ту. 
Тетрадь дине дыр.

Е ди н и ц З сем
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Числора тёдеткесем анчах пулсан, дакйн пек дыр: сула­
хай енне тедеткесене, сылтам енне нуль сыр.

£ак  числосене: 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 тата 
100-е тулли тедеткесем теддё.

В. <3ак числосене вула: 16, 25,46, 50, 74, 86, 90, 67, 
51, 70, 92, 100.

7. Цифрйпа сыр: дирём диччё; вйтаедз улттй; хёрёх видсё; 
утмйл; сакарвунна.

В. QaK числосенче миде тедетке те миде единица: 38, 
42, 57, 64, 80, 96, 50, 75?

9. 1 тенкёре 100 пус. Пёр теикере 10 пуслах укда 
миде?

10. Вуншар пуслах 5 укдара пётёмпе миде пус? Вуншар 
пуслах 7 укдара миде пус? Вуншар пуслах 6 укдапа 9 пус­
ра миде пус? Вуншар пуслах 4 укдапа 5 пусра миде пус?

11. 1 метрта 100 сантиметр. Хут листин, хадатан, кан- 
тйк листин таршшёпе сарлакашне вид. Пулна числосене 
дырса хур.

Тулли тедеткесене хушассипе каларасси.
I.

1. Заводан пёр цехёнчс 50 ардын тата 30 хёрарам 
ёдлет. Пурё унта миде рабочи?

2. Вёренекен ача кёнекешён 2 дирём пуслйх укда 
тата 10 пус пана. Кёнеке мён чухлё тарать?

3. Колхозра йратлй чаха 40, аратсаррисем 50. Вёсенчен 
дймарта тйвзкаинисем 70. (Дймарта тума пудламаннисем 
миде чйх?

4. Видё хёрарйм кооператива дёр дймарта илсе пына. 
Вёсенчен пёри 30 дймарта, тепри 40 дймарта илсе пынй. 
Виддёмёшё миде дймарта илсе пынй?

5. Колхозра 100 ёне валли видё вите пур. Пёринче 
50 ёне тарать, тепринче 20 ёне. Виддёмёш витинче миде ёне?

В. Рабочи пёр облигаципе 50 тенкё, тепринпе 20 тенкё 
выляса илнё. Сав укдаран вал 30 тенкё парса сётел дине
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лартмалли лампа илнё, ытти укдипе электрически чейник 
илнё. Электрически чейник мён чухлё тарать?

7. Мастерскойран видё магазина 90 витре янЗ. Пёр 
магазинё 20 витре илнё, тепри 30 витре илнё. Виддёмёш 
магазинё миде витре илнё?

8. Ача дурчё валли икё тёрке дитца илнё. Пёр тёр- 
кинче 40 метр, тепринче 20 метр. Ачасене шкулта тахЗн- 
малли халатсем туса пама 50 метр кайнЗ. £итца тата 
мён чухлё юлна?

9. Пула тытма 20 пуслах вЗлтасем тата 50 пуслЗх 
ншкёч (вЗлта хЗййи) илнё. Кассана пёр тенкё парсан, ка­
ялла мён чухлё илмелле?

10. Киоскра т^рё линилли 60 тетрадь тата клеткЗлли 
40 тетрадь пулна. 80 тетрадь сутнЗ. Миде тетрадь юлна?

1 1 . ю - f i o 5 0 4 -1 0 9 0 4 -1 0 40 4 -5 0
204-10 604-10 2 0 4 -4 0 7 0 4 -2 0
30-1-10 7 0 4 -1 0 3 0 4 -5 0 30-+ 6 0
4 0 4 -1 0 80—j- 10 6 0 4 -2 0 80 +  20

12. 1 0 0 - 1 0 6 0 - 1 0 2 0 — 10 9 0 - 3 0
9 0 — 10 5 0 — 10 50 — 30 100 — 40
8 0 — 10 4 0 -  10 1 0 0 - 6 0 70 — 60
7 0 -  10 3 0 — 10 7 0 - 4 0 1 0 0 - 7 0

13. 4 0 4 -6 0
3 0 4 -4 0
6 0 4 -3 0
2 0 4 -5 0

100 — 80 
90 — 60 
80 — 20 
60 — 40

2 0 - f 3 0
3 0 4 -7 0
6 0 4 -4 0
7 0 4 -3 0

90 — 50 
1 0 0 - 7 0  
90 — 20 
80 — 30

14. 20 +  60 — (90 — 50)
100 — 30 — (60 — 30) 
7 0 - 6 0 - j -  8 0 - 4 0

5 0 - 4 0 4 -  9 0 — 80 
30 4 -6 0  — (50 4 -  20) 
30 4 -4 0  — (60 — 20)
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15. 60-J-20 — 40
20- f  80 — 30 

100 — 4 0 4 -2 0

16. 50— ? — 30 
40-}-? =  90 
3 0 4 ?  =  70

17. ? 4  40 =  90 
? — 20 =  80 
? — 50 =  40

20 4  70 — 60 
100 — 6 0 4 5 0  
5 0 4 2 0 4 3 0

60 — ?*= 40 
80 — ? =  20 
70 — ? =  30

6 0 4 ?  =  90 
70 — ? =  50 

1 0 0 - ? =  60

8 0 4 2 0 - 5 0  
90 — 60 4  70 
30 4  50 — 20

? 4 7 0 =  100
? — 2 0 =  >70 
? — 4 0 =  50

? 4 2 0 =  60 
? — 6 0 =  30 
? — 40 =  40

II

18. Пёр тёркере 40 метр матери, тепринче малтанхин- 
чен 10 метр ытларах. Иккёмёш тёркере миде метр матери?

19. Пёр кёлетре 90 михё ыраш, тепринче 20 михё са­
халтарах. Иккёмёш кёлетре миде михё ыраш?

20. Колхоз лавки кйнтарлаччен 40 литр сёт сутнй, кйн- 
тйрла иртсен вал малтанхинчен 10 литр ытларах сутнй. 
Кун када лавка миде литр сёт су'/на?

21. Куракине хатёрленес майпа колхозра икё лашапа 
сухаламалли 50 плуг юсанй, пёр лашапа сухаламалли 10 
плуг сахалтарах юсанй. (Дураки тума пурё миде плуг юсанй?

22. Пёр дулёк динче 20 кёнеке, теприн динче 10 кё­
неке ытларах. Икё дулёк динче миде кёнеке?

23. Килограмм купаста 50 пус тйрать, дёрулмин кило- 
грамё купастаран 20 пус йунёрех. 1 килограмм купаста 
тата 1 килограмм дёрулми илнё пулсан, мён чухлё укда 
кайна?

24. Пёр пионер отрядёнче 20 ардын ача, хёрача та да- 
вйн чухлех. Тепёр отрядёнче 10 ача сахалтарах. Иккё­
мёш отрядра миде пионер?

25. Тумтирлёх материал 60 тенкё тйрать тата дёлеме 30 
тенкё иледдё. £аван пек материалтанах дёленё хатёр тум- 
тир килте дёлетнинчен 20 тенкё йунёрех тйрать. Хатёр 
тумтир мён хак тйрать?
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26. Тетрадь 10 пус тарать. Кёнеке тетрадьрен 30 пус 
хаклйрах, альбом кёнекерен 60 пус хакларах. Альбом мён 
хак тарать?

27. Чемодан 70 тенкё тйрать, портфель чемоданран 40 
тенкё йунёрех, кёнеке сумки портфельтен 20 тенкё йунё­
рех. Кёнеке сумки мён хак тйрать?

28. Видё участокран дёрулми кйларса пухнй. Пёрремёш 
участокран 70 михё тухна, иккёмёшёнчен малтанхинчен 
20 михё ытларах, виддёмёш участокран иккёмёшёнчин- 
чен 10 михё ытларах тухна. Виддёмёш участокран . миде 
михё дёрулми тухна?

29. Магазинра 80 витре. Куркасем витресенчен 20 штук 
сахалтарах. (+тмасем куркасенчен 10 шгук сахалтарах. 
Магазинра миде датма?

30. 30 метр хура пурдйн сутна. Кйвак пурдйнне хурин- 
чен 20 метр- ытларах сутнй, хёрлине каваккинчен 30 метр 
ытларах сутна. Хёрлё пурдйнне миде метр сутна?

31. Хёрачан видё татйк лента пулнй. Пёр татакё 80 
сантиметр тйршшё, тепри унтан 30 сантиметр кёскерех 
Виддёмёш татйкё иккёмёшёнчен ГО сантиметр кёскерех. 
Виддёмёш татйкйн тйршшё миде сантиметр?

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

32. 6 0 4 -2 0  
7 0 4 -3 0  
204-60 
40 4 -50

80 — 50 
90 — 40 
70 — 30 

100 — 60

104-50
2 0 4 -7 0
30 4 -4 0
5 0 + 3 0

60 — 50 
70 — 40 
90 — 70 

100 — 80

33. Пёр корзинкара 40 дймарта, тепринче унтан 20 да- 
марта ытларах. Икё корзинкара миде дамарта?

Тулли тесеткесене хутлассипе пайласси.
1.

1. Хадат сутакан пёр журнал тата 7 хадат сутна та 
1 тенкё укда илнё. Хадат 10 пус тйрать. Журнал мён 
чухлё тйрать?
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2. Пёр совхоз хулана 40 банка сёт янй, тепри 50 бан­
ка яна. Хулара кашни магазин 10-шар банка илнё. Миде ма­
газин сёт илнё?

3. 10-шар пус парса 6 тетрадь тата 20 пуслах блок­
нот илнё. Пурё мён чухлё укда пётнё?

4. Пёр метр хаюран алшалли даккисем туна. Кашни 
алшалли даккине 10 сантиметр хйю кайнй. Ытлашши 20 
сантиметр юлнй пулсан, миде алшйлли думне дакй туна?

.з
5. 10X 2 10X 5 10Х 8 10X 4 Ю Х 9

ю х з 10X6 Ю Х  9 Ю Х 5 Ю Х 8
10X 4 10X 7 10X10 ю х з 10X 7

6. 20 : 10 50 : 10 80 : 10 70 : 10 60 : 10
30 : 10 60 : 10 90 : 10 40 : 10 90 : 10
40 : 10 70 : 10 100 : 10 50 : 10 80 : 10

7. (304-20) : 10 ( 40-f50) : Ю 10X 34-40
(50-1-30) : 10 
(20-1-40) : 10

8. (40 -f30 )  : 10
(7 0 -f2 0 )  : 10 
(30-1-60) : 10

( 7 0 - f3 0 )  : 10 
100 — 40) : 10

(90 — 20) : 10 
(80 — 30) : 10 
(60 — 20) : 10

II.

10X 4-4-50
1 0 X 6 4 - 2 0

1 0 X 5  — 20 
1 0 X 7  — 40 
1 0 X 8  — 70

9. Пёр ачан 5 пуслаххисем 4 укда, 20 пуслаххисем 
3 укда пур. Вйл ачан пурё мён чухлё укда?

10. Завод патёнче рабочисем валли пысак дурт таваддё. 
Вйл дуртра 100 хваттер пулать, кашни хутёнче 20-шер 
хваттер пулмалла. Вал дурт миде хутла пулать?

11. Пёр килограмм кишёр 30 пус тарать. 3 килограм- 
шйн тулеме 20 пуслах укдасем 5 укда пана. Каялла мён 
чухлё илмелле?

12. Тетрадь 10 пус тйрать, блокнот 30 пус тарать. 
1 тенкё парса пёр тетрадь тата блокнотсем илнё. Миде 
блокнот илнё?



13. Вёренекен ача сйрашЗн 20-шер пуслйх 4 укда пана, 
УнЗн аппЗшё альбомшйн 10 пус ытларах тюлене. Альбам 
мён хак тарать?

14. 90 литр сёт сутнЗ. Пёр саватёнче 10 литр, ытти- 
сенче 20-шер литр пулна. Миде савЗт сёт сутнй?

15. 2 0 X 2 3 0 X 2  40 : 20 60 : 30
2 0 X 3 3 0 X 3  60 : 20 90 : 30
2 0 X 4 4 0 X 2  80 : 20 80 : 40
2 0 X 5 5 0 X 2  100 : 20 100 : 50

16. 2 0 Х ( П  - 7 ) 3 0 X 0 1 -  8) 3 0 X 2  : 20
2 0 X 0 2  — 9) 4 0 X 0 7 — 15) 2 0 X 5  : 50
2 0 X 0 1 - 6 ) 5 0 X 0 1 -  9) 4 0 X 2  : 20

17. ( 70 — 20)Х2 (60 — 40) X  5 60 : 20X6
( 80 — 60)Х 4 ( 1 0 0 - 7 0 ) Х З 90 : 30X 5
(100 — 80) х з ( 90 — 50)Х2 80 : 40X 9

18. (70-4- Ю) : 20
(50-|-40) : 30 
( 8 0 2 0 )  : 50 
(60 +  20) : 40

(40 +  20) : 30 ( 8 0 + 1 0 ) :  30
(30 +  30) : 20 (80 — 20) : 30
(50 +  30) : 20 (10 +  70): 40
(30 +  70) :. 20 (7 0 — 10): 20

III.

19. Шкулта вечер туна чухне 90 пукана 9 йёрке туса 
лартнЗ, кашни йёркере пукан пёр тан пулна. Малти 4 йёрке­
ре кёдён класри ачасем ларнЗ. Кёдён класри ачасем миде 
пукан йышЗнна?

20. Пёр даран динче 50 купа ута дулса пудтарнЗ, тепёр 
даран динчен 30 купа пухса илнё. Пётём утта пухса 4 пёр 
пек капан туса лартнЗ. Кашни капаца миде купа утй кёнё?

21. 5 метр материшён 100 тенкё туленё. (+ в  материн 
4 метрё мён чухлё тЗрать?

22. 3 ещёкре 90 лампа труби, кашни ещёкре пёртан, 
2 ещёкри трубасене сутна. Миде лампа труби сутна?
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23. Пёр михёре 50 килограмм данЗх, тепринче 30 кило­
грамм. Пётём данЗхран дуррине сутна. Миде килограмм 
данах сутнЗ?

24. Йудётнё купастан килограмё 50 пус тарать. 3 кило­
грамм дёрулми унтан 40 пус хаклйрах тарать. 1 килограмм 
дёрулми мён хак тарать?

20. 30 : 3 ТС : Т 40 : 2 80 : 4
40 : 4 80 : 8 60 : 2 90 : 3
50 : 5 90 : 9 60 : 3 100 : 2
60 : 6 100 : 10 80 : 2 100 : 5

26. (20 -f2 0 ) : 4 ( 40-1-50) : 3 (ТО 4-30) : 2
1 (40-1-30) : Т ( 5 0 -f3 0 )  : 4 (80 — 20) : 3

(30-|-50) : -8 f (100 — 40) : 2 (ТО — 30) : 2
(604-30) : 9 ( 90 — 10) : 2 (204-80) : 5

27. 80 : (14 — 6) 50 : ( 1 2 -  Т) (lO-j-40) : 5
60 : (11 — 5) 40 : (20— 16) ( 8 0 - 5 0 )  : 3
90 : ( 1 6 - 7) 30 : (15— 12) (604-20) : 8
ТО : (15 — 8) 100 : ( 2 - f  8) (30 4 - ТО) : 10

28. 90 : (И  - -8) ( 8 0 - 2 0 )  : 2 (604-40) : 5
80 : (13 - -9) ( 90 — 50) : 2 (Ю - f  ТО) : 4
60 : (1 0 - -7) ( ТО-}-20) : 3 (504-10) : 2

100 : (1 4 - -9) (100 — 20) : 2 (104-90) : 2

29. ТО : (11 — 4) (30-f-ТО) : 10 90 : ;З Х 2
50 : (20 — 15) (404-50) : 9 80 : 4 X 5
80 :(15  — 7) (90— 10) : 8 100 : 5 X 4

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

30. 1 0 X 4  60 : 10 2 0 X 4  80 : 20 40 : 4
10 7 8 0 : 1 0  3 0 X 3  9 0 : 3 0  6 0 : 3
1 0 X 5  9 0 : 1 0  4 0 X 2  1 0 0 : 5 0  1 0 0 : 5

31. Рамка тума 80 сантиметр таршшё хамана 4 пёр 
пек татёка татса пайланЗ. Кашни татакён таршшё миде 
сантиметр?



Вёреннине аса и л н и .

1. Урамра 90 дурт, вёсенчен 30-шё йывад дуртсем. 
'Йывад дуртсене пурне те кударса кайна та вёсен выранне 
дёнёрен 20 чул дурт туса лартна. Вал урамра халё миде 
чул дурт?

2. Шкафра 70 тетрадь пулна. Учитель унта тата 30 тет­
радь хунЗ, кЗшт тарсан шкафрян 40 тетрадь илнё. Шкафра 
миде тетрадь юлна?

3. Икё дурт туса лартна. Пёр дурчё 4 хутла, кашни 
хутёнче 20 хваттер. Тепёр дуртёнче малтанхинчен 10 хват­
тер ытларах. Иккёмёш дуртёнче миде хваттер?

4. Пёр стакан тутла квас 30 пус тарать. Пёр порци 
мороженай 3 стакан квасран 10 пус йунёрех. Пёр порци 
мороженай мён хак тЗрать?

5. Видё пёр пек михёри кёрпе миххисемпе перле 90 ки­
лограмм туртать. Пёр михё дЗнЗх кёрперен 10 килограмм 
йывартарах туртать. Пёр михё данах мён чухлё туртать?

6. 5 панулмишён 1 тенкё ту-ленё’. (^авЗн пек 3 панулми 
мён хак тарать?

7. 80 литр сёте 4 савЗта пёртан ярса лартнЗ. 3 савЗ- 
тёнчи сёте сутса пётернё. Миде литр сёт сутна?

3. 90 тенкё парса сётел тата темиде пукан илнё. Сётел 
30 тенкё тарать, кашни пуканё 10-шар тенкё тЗрать. Миде 
пукан илнё?

9. Пулёме хутпа дыпадтарма малтан 70 метр, унтан 
тата 30 метр шпалер илнё. Кашни тёркере 10 метр пул^ 
сан, миде тёрке шпалер илнё?

10. 40 пус тулесе 4 пёр пек тетрадь илнё. 70 пуса 
давЗн пек тетрадьсем миде тетрадь илме пулать?

11. 3 метр пурдЗн материшён 60 тенкё туленё. 100 
тенке давЗн пек пурдЗна миде метр илме пулать?

12. Магазина 3 корзинка булка илсе пына,' кашни 
корзинкинче 20-шер булка пулна. £ак  булкасенчен дур­
рине сутна. Миде булка сутнЗ?
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13. Пахчара 80 ЙЗран. £ак йЗрансенчен таваттамёш 
пайне хаяр акнЗ, ыттине— купЗста лартнЗ. КупЗста миде 
йЗран лартна?

14. Машина-трактор станции урапаллЗ тракторсем 30, 
гусеничнЗй тракторсем 50 юсамалла пулна. Пётём трак- 
торсенчен таваттЗмёш пайне юсанЗ. Миде трактор юсанЗ?

ВАХАТА ШУТЛАМАЛЛИ ЗАДАЧАСЕМ.

1. Укерчёк динчи сехете авантарах асЗрхаса пЗх. Унта 
сехет йёпписем мёнле тЗраддё? Вёсем мёне пёлтереддё?

Сехетён даврашкине миде пая пайланЗ?
Сехете катартакан йёппи пёрре даврЗнса 
каллех ёлёкхи вырана ситиччен миде сехет 
иртет?

2. Талак дёрле 12 сехетрен пудланать.
Сехет тЗрЗх шутласа пёл: талЗк пудла- 
мёшёнчен кЗнтарлана дитиччен мён чухлё вЗхат иртет? 
КЗнтарларан пудласа тепёр талак пудланиччен миде сехет 
иртет? Талакра миде сехет?

3. Талакра 24 сехет. КапитализмлЗ дёршывсенче ра- 
бочисен ачисене часйчасах фабрикЗсенче ирхине 6 сехетрен 
пудласа кадхине 5 сехетчен ёдлеттереддё. Кун кадиччен дав 
ачасем миде сехет ёдледдё?

4. Патша Российёнче рабочисем фабрикасенче, пурин- 
че те тенё пекех, ирхине 6 сехетрен пудласа кадхине 6 
сехетчен ёдленё. Ун чух рабочисем миде сехет ёдленё?

5. Халь Совет Союзёнче рабочисем, яланах тенё пек, 
ирхине 7 сехетрен пудласа кЗнтарла иртсен 4 сехетчен 
ёдледдё. ВЗл хушЗра кантарлахи апат дисе канма пёр 
сехет иртет. Рабочисем миде сехет ёдледдё?

6. Ачасем вармана ирхине 9 сехетре кайнЗ та кад­
хине 5 сехетре тин киле тавранна. Ачасем миде сехет 
д^ренё?

7. Колхозница хЗйён ачине ирхине 6 сехетре яслёне 
ледсе хаварнЗ, кадхине 8 сехетре киле илсе таварЗннЗ. 
Шл ача яслёре мён чухлё вахат ирттернё?
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8. Ирхине 9 сехетрен пудласа кантйрла иртсен 3 сехет­
чен мён чухлё вахйт иртнё? Ирхине 11 сехетрен пудласа 
кадхи 7 сехетчен? Кадхи 6 сехетрен пудласа ирхи 5 сехет­
чен мён чухлё вахат иртнё?

9. Апрельре 30 талйк. Уйра дурхи ёдсем апрелей 1-мёш 
кунёнче пудланна та май уййхён 10-мёшёнче пётнё. Qypxn 
ёдсем уйра мён чухлё вахйта пынй?

10. (^.улталйкра 12 уййх, Тйвата пайёнчен пёр пайё 
(чёрёкё) вёсенчен каникул тупи пулать. Ытти вахйтра 
ачасем вёренеддё. Уйахсерен вёсен 2 тетрадь пётет. Пёр 
вёренекен дулталйк хушшинче миде тетрадь пётерет?

Тедетке урла ка^масар хушассипе 
каларасси.

I.

1. Лашапа сухаламалли 34 плуг, тракторпа сухаламалли 
5 плуг юсанй. Пурё миде плуг юсаса хатёрленё?

2. Рабочисем икё ушкана пайланса экскурсие кайнй. 
Пёр ушкйнёнче 22 дын, тепринче унтан 7 сын ытларах. 
Иккёмёш ушканёнче миде дын?

3. Май уйахён 1-мёш кунёнче ачасем 2 автомобиль 
динче ларса пынй. Пёр автомобилё динче 37 ача пулнй, 
теприн динче 6 ача сахалтарах. Иккёмёш автомобиль 
динче миде ача?

4. Поезд 45 вагонлй пулна. Пёр станцире 2 вагонне 
вёдертсе хйварна; тепёр станцире дёнёрен 6 вагон кйкарнй. 
Халё вал поезд миде вагонлй?

5. Магазин 42 метр сатин сутнй, фланель сатинран 
2 метр ытларах сутна, дитцй фланельтен 5 метр ытларах 
сутнй. Миде метр дитца сутнй?

6. Колхоз пахчинче пёр бригада 38 ййран туна, тепёр 
бригада пёрремёшёнчен 3 ййран сахалтарах, виддёмёш бри­
гада иккёмёшёнчен 4 ййран сахалтарах туна. Виддёмёш 
бригада миде йаран тунй?
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ЗОН-5 50 +  9 4 7 - 7 3 4 - 4
40-}-7 80 +  2 75 — 5 56 — 6
20 +  3 60 4  4 28 — 8 82 — 2
70-}-8 90 +  6 91 — 1 69 — 9

4 - f  2 82 +  5 95 +  3 53 +  4
54-}-2 4 1 + 7 64 +  4 3 i 4 e

3 -j-5 2о 4 4 76 +  2
63 4  5 З б 4 з . 44 +  5 83 4  6

5 — 3 78 — 6 88 — 5 2 8 - 3
25 — 3 37 — 5 46 — 4 86 — 5
9 - 4 54 — 2 69 — 3 99 — 7

5 9 - 4 49 — 6 97 — 2 ■67 — 4

II.

to. Класра 25 хёрач# тата 20 ардын ача. Класра пурё 
миде ача?

11. Урамйн сылтам енче 47 дурт, сулахай енче 40. 
Вёсенчен 70-шё чул дурт, ыттисем йывад Пуртсем. Вал 
урамра йывад пурт миде?

12. 25 +
3 2 4 4 0  
43 +  20 
26 4  50

45 +  30 
1 7 4 ^ 0  
8 4 4  Ю 
24 +  50

53 +  30 
28 4  60 
24 +  70
7 б 4  Ю

57 +  40 
6 8 4 2 0  
1 9 4 8 0  
46 4  50

13. 3 2 — 10 6 5 - 4 0 92 — 30 96 — 60
46 — 30 72 — 30 34 — 20 6 7 - 4 0
78 — 50 86 — 20 87 — 50 73 — 20
96 — 70 94 — 50 5 6 - 4 0 6 4 - 5 0

14. Икё колхозница кооператив лавкине дамарта илсе 
пына. Пёри 30 дЗмарта, тепри унтан 15 дамарта ытларах 
илсе пына, Вёсем иккёшё миде дамарта илсе пына?
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15. Магазина малтан 30 пурта, унтан тата 18 пурта 
илсе пына. Вёсенчен 28 пурта сутна. Миде пурта юлна?

16. Мастерскойра малтан 40 витре туна, унтан тата 
54 витре туна. 64 витрине магазина сутма янЗ. Мастер­
скойра миде витре юлна?

17. 30-}-23 lO-j-35 20-1-35 70-}-18
50-1-38 6 0 -j- 27 3 0 - f l 5 50-j-17
4 0 - j - 14 3 0 5 9 40-j-54 80 —j- 13
60-(-26 50- f - 18 7 0 + 1 4 40 - j-36

10. 4 5 — 15 92 у— 62 8 1 — 51 59 — 39
4 2 — 12 64 — 24 73 — 43 84 -  34-
76 — 36 2 3 — 13 96 — 86 4 6 — 16
87 — 47 56 — 36 6 2 — 42 78 — 28

10, 30-1-21 40 -j- 25 47 — 27 67 — 27
50 4 -4 8 20- f  68 85 — 35 9 9 - 6 9
40-j-17 50-}-46 68 — 28 7 8 - 4 8

III.

20. 25 пуслах хыта хут, 24 пуслах тёрлё тёслё хут тата 
20 пуслЗх дилём илнё. Пётёмпе мён чухлё укда кайна?

21. (^улла ачасем лагере кайна. Пёрремёш класран 14 
ача, иккёмёш класран 12 ача, виддёмёшёнчен 13 ача 
кайна. Пурё миде ача лагере кайнЗ?

22. Видё красноармееца 36 патрон панЗ. Вёсенчен пёри 
10 патрон персе пётернё, тепри 11 патрон, виддёмёшё 
12 патрон пётернё. Вёсен миде патрон юлна?

23. Пашал пеме вёреннё чухне пёр красноармеец 35 
очко тивертнё, тепри унтан 11 очко ытларах тивертнё; вид­
дёмёшё иккёмёшёнчен 13 ытларах тивертнё. Виддёмёшё 
миде очко тивертнё?

24. 3 йЗран дине 98 тёп купаста калчи лартнЗ: 2 йаран 
дине 32-шер тёп лартна, юлашки купастине пётёмпех
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виддёмёш йаран дине лартна. Висдёмёш йаран дине миде 
тёп купЗста лартна?

25. 2 пичкере 68 витре шыв. Пёр пичкинчен 8 витре 
илсен, икё пичкинче те шыв пёртанах юлна. Кашни 
пичкере миде витре шыв юлна?

20. Икё коробкйра 56 перо пулна. Пёр коробкинчен 
16 перо илсен, икё коробкинче те перо пёртан юлнЗ. 
Кашни коробкинче миде перо юлнЗ?

27. Пёр ещёкре 36 тёп чечек калчи, тепринче 4 тёп 
сахалтарах. Икё ещёкре пётёмпе миде тёп?

28. Пёр дыхара 22 редиска, тепринче унтан 4 редиска 
ытларах. Икё дыхара пётёмпе миде редиска?

29. Пула тытакансем пёр лодкинче 55 килограмм улй 
илсе килнё, тепринче 23 килограмм сахалтаоах пулнЗ. 
Пула тытакансем пурё миде килограмм пулЯ илсе килнё?

30. Пёр парникрен 49 тёп чечек калчи илнё, теприн- 
чен малтанхи парникринчен 5 тёп сахалтарах илнё, вид- 
дёмёшёнчен иккёмёш парникринчен 12 тёп сахалтарах 
илнё. Виддёмёш парникрен миде тёп чечек калчи илнё?

36 +  21 
17 +  42 
5 4 + 1 5  
6 2 + 1 6

51 + 3 4  
65 +  23 
13 +  82 
46 +  41

23 +  65 
34 +  42
43 +  55 
65 +  33

• 7 1 + 2 4  
25 +  52 
12 +  86 
14 +  73

4 8 — 16 95 — 81 38 — 23 49 -  36
56 — 32 47 — 25 4 6 - 3 5 78 — 54
67 — 43 76 — 23 2 9 - 1 3 97 — 83
2 5 — 14 5 9 - 2 7 5 7 - 4 2 3 9 — 16

6 8 + 1 0  — 
24 +  30 — 
45 +  40 — 
38 +  50 —

•12 52 +  35 — 70 
■33 33 +  54 — 40 
62 15 +  62 — 50 
25 19 +  6 0 - 4 2  •

67 — 40 
9 1 — 30 
85 — 50 
96 — 70
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34. 4 9 4 -3 0  — 53 24 +  40 — 43 23 +  52
38- |-50  — 25 19 +  6 0 - 4 5 42 +  36

4 7 4 - 7 0  — 44 58 +  20 — 37 71 +  17
7 9 4 - 1 0 — 67 69 +  2 0 -  18 14 +  45

35. 2 7 4 - 2 0 — 15 25 +  13 — 20 53 — 3 0 + 1 6
62 +  1 0 - 1 2 52 +  45 — 70 67 — 4 0 + 1 2
24 +  40 -  33 32 +  54 — 20 94 — 30 +  24

38. 45 +  30 — 65 13 +  6 4 - 5 0 86 — 50 +  23
49 +  30 — 53 24 +  40 — 43 23 +  5 2 - 4 0
38 +  50 — 25 19 +  6 0 - 4 2 42 +  36 — 60

37. 68 — (22 +  23) 96 — (48 — 25) 7 8 - 3 3
77 — (14 +  31) 78 — (29— 15) 6 6 - 2 4
89 — (12 +  24) 4 9 — ( 3 8 -  17) 87 — 52

38. 98 — (32 +  25) 67 -  (89 -  65) 75 — 31
56 — ( 2 2 +  13) 86 — (78 — 54) 98 — 63
69 — (31 +  15) 98 _  (67 — 45) 59 — 35

ВЁРЕННИНЕ ТЁРЁСЛЕНИ.

39. 4 2 + 3 40 +  39 6 9 — 4 85 — 35
8 4 +  5 30 +  67 3 8 — 7 79 — 59
52 +  20 5 3 + 1 4 56 — 30 96 — 23
37 +  60 27 +  32 9 4 - 7 0 8 7 - 4 5

40. Пёр колхозра 42 колхозник, тепринче унтинчен
5 колхозник ытларах. Вёсем пурте заём дыраннМ. Заём 
илме икё колхозран миде колхозник дырЗнна?

Вёреннине аса илни.
\

1. Ача площадкинче 38 ардын ача тата 30 хёрача. 
Вёсенчен 26 ача экскурсие кайна. Площадкара миде ача 
юлнЗ?
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2. Урамра тротуар юсаддё. Пёр тёлте 2 йёрке дёнё 
кирпёч хуна, кашни йёркере 7-шер кирпёч, тепёр тёлте 
4 йерке хунЗ, кашни йёркере 3-шер кирпёч. Пурё миде 
кирпёч хуна?

3. Хадат сутакан 5-шер пуелЗххине 4 хадат, 10-шар 
пуелЗххине 6 хадат сутна. ВЗл мён чухлё укда илнё?

4. Видё йаран купаста лартнЗ, кашни ЙЗран дине 
30-шар тёп лартна. 80 тёпё чёрёлнё, ыттисем типсе лар- 
нЗ. Миде тёп типсе ларнЗ?

5. Пахчари йарансене шаварса 4‘8 витре шыв пётнё. 
Пичкерен 30 витре илнё, ыттяне дЗлран йЗтнЗ. Икшер 
витрен йатма дЗл патне миде хут кайса килмелле пулнЗ?

6. Пионерсем лагере кайна. Пёр класран 26 пионер 
кайнЗ, тепринчен 4 пионер сахалтарах кайнЗ. Лагере пу­
рё миде пионер кайнЗ?

7. 40 ардын ача тата 20 хёрача экскурсие кайнЗ. Вё­
сем пёртан 3 ушкЗна уйЗралнЗ. Кашни ушкЗнёнче миде 
ача пулнЗ?

8. Икё ача валтапа пула тытма кайма хатёрленнё. Пёр 
ача 26 Зман тупна, тепри 5 аман сахалтарах тупна. Вёсем 
иккёшё пёрле миде аман тупнЗ?

9 Пёр ача 11 пула тытнЗ, тепри унтан 6 пулЗ ытла­
рах тытнЗ. Иккёш пёрле вёсем миде пулЗ тытна?

10. Сад пахчинче 3 йёрке улмудди, кашни йёркинче
6-шар йывад. (^уркунне 16 улмудди дурЗлна. £ур2лман- 
ни миде улмудди?

11. Колхоз кётёвёнче 40 ёне, 30 сурах тата 30 качака. 
Qyp кёту шыв хёррине анна. Шыв хёрринче миде пуд 
выльах?

12. Шурлаха типётме колхозниксем икё канав чавна. 
Пёр канавё 22 метр тЗршшё пулнЗ, тепри унтан 4 метр 
варЗмрах пулнЗ. Колхозниксем пётёмпе миде метр тарш­
шё канав чавнЗ?

13. Колхозниксем видё выранта дул юсанЗ. Пёр уча- 
стокЗн тЗршшё 43 метр; иккёмёш участокЗн тЗршшё пёр-
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ремёшёнчен 12 метр варЗмрах, виддёмёш участокан тар- 
шё иккёмёшёнчен 14 метр вЗрамрах. Виддёмёш участокё 
мён таршшё?

14. Колхозникан 6 сурах аратсЗрри тата 5 сурах арат- 
ли. Аратсар сурЗхран вЗл дулталакра кашнинчен 3-шер 
килограмм дам илнё, аратлЗ сурахсенчен кашнинчен 4-шар 
килограмм илнё.' QaB сурЗхсенчен пётёмпе колхозник ми­
де килограмм дЗм касса илнё?

15. 7 пачка карандаш илнё. Кашни пачкара 10 каран­
даш. Унтан тата 20 карандаш илнё. Qaa карандашсене 
пётёмпе 3 коробкана пёр пек валедсе хуна. Кашни ко- 
робкинче миде карандаш?

16. 3 пёр пек лампЗшан 90 тенкё туленё. Икё лампи мён 
чухлё тЗрать?

17. 70 килограмм чее, пёртан валедсе, 7 ещёке хунЗ. 
5 ещёкре миде килограмм чей?

18. Икё грузовик динче 46 михё хывах тиесе килнё. 
Пёр грузовикё динчен 6 михё илсен, икёгрузовикё дйнче 
те михёсем пёртан юлна. Кашни грузовик динче миде 
михё юлна?

19. Икё ещёкре 100 лимон пулна. Пёр ещёкёнчен 20 ли­
мон сутна. Вара икё ещёкёнче те лимон пёртан юлна. 
Кашни ещёкре миде лимон юлна?

20. Пахчара 90 ЙЗран. Малтанхи кун 30 йаран думла- 
нЗ, унтан кунсерен 20-шер йаран думлана. Пахчана миде 
кун думланЗ?

21. Пушмак 40 тенкё тарать. Пушмак тата темиде метр 
матери илнё те пурё 100 тенкё туленё. Материн метрё 
20 тенкё тЗрать. Миде метр матери илнё?

22. Ёне савакан кун када 90 литр сёт суна. Пёр ёни 
10 литр сёт пана, ыттисем 20-шер литр панЗ. Ёне сава­
кан миде ёне суна?

23. Пёр ача 40 кЗмпа пухна, тепри унтан 20 кЗм­
па ытларах пухнЗ. Вал кЗмпасене типётме дип дине тир­
се дакна, кашни дипё дине 20-шер кЗмпа тирнё. Пётём 
кЗмпине миде дип дине тирсе дакна?
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24. Физкультура парадёнче 2 пионер отрячё пулна. 
Пёр отря.чёнче 40 ача, тепринче унтан 10 ача сахалтарах. 
Пионерсем йёркине кашни йёркере Ю-шаран тарса тух­
на. Ми се йёрке пулна?

25. 60-[-20 — 30 
90 — 40-]-20 
80-[-20 — 60 
7 0 -3 0 - 4 - 5 0

26. 2 0 X 4  — 30 
3 0 X 3  — 50 
4 0 X 2  — 60 
5 0 X 2  — 70

27. 45-[-23— 17 
22-|-37— 15 
46 — 24X14 
58 — 25X32

20. 41X 27 — 18
5 9 - 2 5 X 3 4  
79 — 47X26 
35— 12 +  41

29. 98 — (13X32)
88 — (15-4-31) 
76 — (21-[-15) 
99 — (32X26)

30. 67 — (9 8 -7 5 )
95 — (86 — 34)
89 — (87 — 43) 
98 — (69 — 36)

20 X  ? =  50 
3 0 +  ? =  70 
? X  40 =  90 
? -j- 50 =  80

80 : 2 X 5 0  
60 : 3-4-70 

100 : 2-4-50 
90 : 3-4-40

68 — 23X 34 
56 — 34X45 
2 4 X 5 4 — 36 
49 — 27X43

2 4 X 3 5 — 13 
43X46 — 54 
67 — 26X38 
56 — 25X47

23 X  (87 — 45) 
34-j-(96 — 56) 
22-4- (78 — 34) 
43 -j- (89 — 35)

87 — (54— 12) 
68 — (76 — 32) 
76 — (67 — 42) 
97 — (84 — 54)

60— ? 
80— ? 
? - 3 0  
? — 50

=  20 
=  60 
=  40 
=  30

( 2 0 Х Х )  : 3 
(80 — 60) X  5 
(50X30) : 4 
60 X  40) : 5

52X 37 — 44 
2 5 X 3 3 — 16 
34-j-45 — 37 
42X 26 — 35

8 9 - 2 4  — 33 
78 — 31— 25
99 -  47 -  22 
8 6 - 2 1 - 3 5

5 0 X 2  : 5 
2 0 X 4  : 2 
3 0 X 3  : Ю 
2 0 X 5  : Ю

3 0 X 2  : 20 
5 0 X 2  : 20 
60 : 3 0 X 8

100 : 2 0 X 4
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Тулли тедеткесене дитиччен 
шутламалли задачасем.

г

1. Пёр тёркере 25 метр дитцй пулна, тепринче 5 метр 
ытларах. Икё тёркере пурё мён чухлё дитца пулна?

2. Пахчара пёр участокран 23 пуд купаста касна, 
тепринчен 25 пуд, виддёмёш участокран пёрремёшпе ик­
кёмёш участокёнчен касна пётём хисепрен 2 пуд ытла­
рах касна. Виддёмёш участокран миде пуд купаста касна?

3. Пёр ещёк пушалла 3 килограмм туртнй, тултарсан 
унта 37 килограмм панулми кёнё. Тепёр ещёкё 4 кило­
грамм туртнй, унта 46 килограмм панулми кёйё. Панулми 
тултарсан, дак 2 ещёк пётёмпе мён чухл4 туртнй?

4. Пёр коробкйра 40 туме, тепринче 8 туме сахалта 
рах. Ике коробкара пурё миде туме?

5. Пёр кёленче чернил тата 8 листа хут илнё, листине 
10-шар пус панй. Чернилишён пётём хутшйн туленин- 
чен 5 пус кая панй. Чернилшён мён чухлё туленё?

6. Колхоеница малтан 3 корзинка дырла сутна, кашни 
корзинкинче 10-шар килограмм пулнй; тепёр хутёнче 
7 килограмм сахалтарах сутнй. Колхозница иккёмёщ хутра 
мён чухлё дырла сутна?

7. 9-1-1 2 7 4 -3 4 6 4 -4 624г8
29 —j - 1 34 +  6 61-1-9 84- |-6

8 — 2 4 5 4 -5 534-7 71-4-9
3 8 4 -2 3 2 4 -8 78 —j- 2 9 3 -4 7

8. 2 5 4 -  5 6 4 -5 4 72-f- 8 6 7 +  3
5 4 -2 5 8 4 -4 2 6 +  64 4 4 -3 6

37 4 -  3 7 4 -6 3 8 3 - f  7 91-4  9
3 4 -3 7 9 4 -51 1-4-49 2 -4 ^ 8
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10 — 2 50 — 3 30 — 2 8 0 - 3
20 — 4 - 40 — 7 50 — 6 9 0 - 8
3 0 — 1 7 0 — 1 80 — 9 7 0 - 7
40 — 5 60 — 8 9 0 - 4 100 — 9

30 — 4 4 0 — 3 5 0 - 8 70 — 6
50 — 7 7 0 - 5 80 — 7 90 — 8
40 — 6 90 — 2 40 — 9 80 — 9
60 — 9 80 — 6 60 — 4 100 — 7

и.

'1 1 .  Пёр ещёкре 28 килограмм конфет пулнй, тепринче 
32 килограмм; давантан 40 килограмме сутнй. Мён чухлё 
конфет юлнй?

12. Колхоз кётёвёнче йратлй сурахсенчен пёр йышши 
47 сурйх, тепёр йышши 53 сурйх пулнй. 60 сурйхйн дам- 
не к;асна. (^амне касманнй миде сурах юлна?

13. Пёр корзинкйра 30 апельсин пулнй, тепринче 
28 апельсин, виддёмёшёнче иккёмёш корзинкаринчен
12 апельсин ытларах. Видё корзинкйра пурё миде апельсин 
пулнй?

14. Молотилка видё сехет ёдленё. Пёрремёш сехетре 
вйл 14 михё тырй дапнй, иккёмёшёнче — 16 михё, виддё­
мёш сехетре пёрремёшпе иккёмёш сехетре дапнинчен
13 михё сахалтарах дапна. Виддёмёш сехетре миде михё 
тырй дапнй?

15. Пёр улмуддирен 27 килограмм панулми татнй, теп- 
ринчен 23 килограмм татна, виддёмёшёнчен малтанхи 
икё йывадран татнинчен 18 килограмм сахалтарах. Видё 
улмуддирен мён чухлё панулми илнё?

16. Видё сехет хушшинче пёр хёрарйм машинйпа 90 ки­
лограмм дёрулм^и тасатнй. Пёрремёш сехетре вйл 30 ки­
лограмм тасатнй, иккёмёшёнче 2 килограмм сахалтарах. 
Виддёмёш сехетре вйл мён чухлё дёрулми тасатнй?
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17. 1 5 + 1 5 2 9 + 1 1 3 4 + 1 6 56 +  24
2 5 + 1 5 2 6 + 1 4 4 2 + 1 3 7 1 + 2 9
25 +  25 27 +  23 53 +  27 6 3 + i 7
45 +  35 38 +  22 61 +  19 . 8 2 + 1 8

18. 1 8 + 1 2 23 +  17 54 +  36 4 1 + 3 9
2 4 + 1 6 21 +  19 6 1 + 2 9 57 +  43
4 9 + 1 1 52 +  38 8 7 + 1 3 7 4 + 1 6
37 +  33 66 +  34 78 +  22 62 +  28

10. 30 — 25 40 — 37 50 — 45 60 — 54
40 — 38 60 — 59 7 0 - 6 2 8 0 - 7 7
50 — 46 70 — 64 100 — 96 90 — 82
60 — 53 8 0 - 7 1 90 — 83 100 — 91

20. 3 0 — 18 4 0 - 1 2 50 — 25 60 — 49
50 — 34 60 — 36 8 0 - 4 8 9 0 - 6 8
4 0 - 2 7 50 — 23 ч 1 0 0 - 5 4 8 0 - 5 6
60 — 291 7 0 - 4 1 90 — 47 1 0 0 - 7 9

21. 40 — 18 70 — 36 5 0 - 3 2 60 — 31
3 0 -  13 60 — 28 80 — 65 70 — 58
50 — 37 9 0 - 5 9 70 — 49 90 — 67
60 — 45 8 0 - 6 4 90 — 76 80 -  39

22. 2 1 + 2 3  +  26 31 +  19 — 24 68 — 23 +  35
32 +  2 8 - 37 86 — 54 +  48 99 — 65 +  26
79 — 34 +  45 46 +  24 — 57 38 +  4 2 - 4 9
43 +  47 — 59" 5 2 + 1 8 — 36 7 1 + 2 9 — 67

Тедетке урла ка^са хуш ассипе каларасси. 
I.

1. Ачасене вылямалли 2 площадка дине хаййр сапмал- 
ла пулна. Пёр площадки дине 25 тачка хайЗр'илсе пына, 
теприн дине унтан 7 тачка ытларах. Икё площадка дине 
миде тачка хайар илсе пына?
s o



2. Ремонт тума тавар турттармалли вагонсем 38, дын- 
сем ларса дуремелли 9 вагон илсе пына. 5 кун хушшин- 
че куллен 4-шар вагон юсаса каларна. Юсамалли тата 
миде вагон юлна?

3. Шыва кёнё чухне пёр ача пёр канмасар 28 метр 
ишнё, тепёр ачи унтан 7 метр ытларах ишсе кайна, вид­
дёмёшё иккёмёшёнчен 9 метр каярах ишнё. Виддёмёш 
ачи миде метр ишнё?

4 QypT дийё юсама малтан 32 листа тимёр илнё, 
тепёр хутёнче 6 листа сахалтарах илсе пына. £урт дийё 
юсама 45 листа кайна. Миде листа юлна?

5. 19 +  5 26 +  5 27 +  8 59 +  7
29 +  5 38 +  6 35 +  6 67 +  6
18 +  4 45 +  9 43 +  9 76 +  8
38 +  4 57 +  5 64 +  7 88 +  9

8. 65 +  8 47 +  7 5 +  27 5 6 +  7
78 +  7 59 +  6 8 +  49 9 +  63
56 +  9 62 +  9 9 +  34 7 2 +  9
83 +  8 89 +  8 4 +  78 8 +  85

7. 22 — 5 32 — 6 25 — 8 31— 9
4 2 - 5 4 5 - 6 43 — 7 52 — 8
2 4 - 7 5 3 - 6 3 6 - 9 46 — 7
34 — 7 6 1 — 6 54 — 8 62 — 4

8. 23 — 8 35 — 7 72 — 9 64 — 9
3 3 - 8 6 3 - , 5 56 — 8 73 — 7
25 — 9 74 — 6 84 — 5 92 — 7
45 — 9 9 1 - 4

II.

9 3 - 4 8 1 — 8

9. Мастерскойёнче д2.м материнчен 38 кёпе тата пур- 
дан материнчен 37 кёпе дёленё. QaK кёпесене икё шкафа 
дакна. Пёр шкафне 42 кёпе дакна, тепёр шкафне миде 
кёпе дакнине пёлес пулать,



10. СывлЯш шарё сутаканаи хёрли 19 шар, симёсси 
18-шар пулна. Тепёр сутаканён 7 шар ытларах пулна. 
Иккёмёш сутаканЯн миде шар пулнЯ?

11. ВолшебнЯй фонарь валли видё хутчен картинкасем 
илнё. Пёрремёш хутёнче 18 картинка илнё, иккёмёшёнче 
26, виддёмёшёнче малтанхи икё хутра илнё хисепрен 
15 картинка сахалтарах илнё. Видсёмёшёнче миде картинка 
илнё?

12. Пёр корзинкара 45 апельсин пулна, тепринче—46. 
Пёрремёш корзинкинчен 36 апельсин сутнЯ, тепринчен 28 
сутнЯ. Икё корзинкЯра пурё миде апельсин юлнЯ?

13. Магазин кун када 85 машар ардын пушмакё сутнЯ, 
хёрарам пушмакне ардын пушмакёнчен 9 мЯшар ытларах 
сутна, ача пушмакне хёрарам пушмакёнчен 37 машЯр 
сахалтарах сутна. Магазин миде машар ача пушмакё сутна?

14. Видё коробкЯна 63 лёпёш хупнЯ; пёрремёшёнче 
19 лёпёш, тепринче 7 лёпёш ытларах. Виддёмёш коробкинче 
миде лёпёш?

15. 1 7 - f  17
26 —j- 26
39-4-39
4 8 4 -4 8

2 9 + 1 8  
36 +  28 
4 7 4 -1 5  
3 8 -f-37

35 +  48 
5 84 -19  
4 9 -f-37 
7 6 + 1 5

45 +  39 
68 4 -24  
54 +  37 
7 3 + 1 9

16. 19-}-15 
26 4 -2 7  
3 7 + 1 9  
46 4 -2 8

2 9 + 1 6  
34 4 -29  
4 5 - f  37 
57 4 -3 8

48 +  25 
64 4 -1 8  
55 4 -2 6  
7 6 + 1 9

67 +  24 
32 +  39 
4 7 4 -4 6  
53 +  38

17. 2 3 — 18 32 — 27 42 — 39 6 3 - 5 7
3 1 — 24 43 — 36 64 — 56 82 — 78
45 — 37 5 1 — 48 93 — 85 75 — 69
3 6 - 2 8 64 — 59 86 — 77 9 1 - 8 3

18. 3 2 — 16 3 4 — 16 54 — 29 6 1 — 25
54 — 27 43 — 14 72 — 37 83 — 46
76 — 38 3 5 — 17 63 — 48 76 — 39
98 —  49 47 — 28 8 5 - 3 6 92 — 58
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10. 4 4 - 2 8  73 — 45 9 2 — 54 9 7 - 2 9
51 — 19 51 — 32 7 1 — 47 81 — 68
64 — 35 62 ■— 19 93 — 39 75 — 59
96 -  67 95 - 3 8  82 — 55 9 1 — 66

20. 36 - f  2 8 - f  17 64 — 46 4  58 5 8 4 -3 4  — 43
2 6 - f 3 7 - 4 8 5 5 4 2 9 - 3 8 71 — 5 6 4 6 7 *
4 5 - 1 8 4 3 9 4 4 4 2 7 — 19 2 3 4 6 9 - 7 5
92 — 47 — 26 8 1 — 35 — 27 9 3 - 4 6  — 29

2 1 . 72 — (26 4  29) 43 — (1 9 4 1 8 ) 6 1 — 34
84 — (37 - j - 18) 62 — (28 4 - 16) 73 — 46
63 — (85 — 56) 54 — (60 — 32) 92 — 37
9 1 — ( 7 2 - 3 4 ) 75 — (91— 42) 86 — 59

Вёреннисене аса илни.

1. Шалнё дул та лак хушшинче 12 тетрадь клеткалли 
тата туре линиллисене 15 тетрадь сырса пётернё. Пиччёш 
шЗлнёнчен 8 тетрадь ытларах пётернё. Пиччёшёпе_ шЗлнё 
пурё миде тетрадь пётернё?

2. Колхозниксем ардынсем валли 18 велосипед, хёр- 
а'рамсем валли 8 велосипед илме дырённЗ. Малтан вёсем 
9 велосипед илнё, кайрам 12 илнё. Вёсен тата миде 
велосипед илмелле?

3. Кастрюля 6 тенкё, чейник 7 тенкё тёрать. Виде 
кастрюля тата 2 чейник илнё. (^аксене илме мён чухлё 
укда туленё?

4. Завода 17 токарь, 24 слесарь тата 19 маляр кирлё 
пулнЗ. Малтанхи кун 28 дын илнё, иккёмёш кун 15 дын 
илнё. Заводён тата миде дын илмелле?

5. Метрне 10-шар тенкё парса 5 метр матери тата 
дыхна кофточка илнё. Кофточки пётём материнчен 18 тенкё 
йунёрех тёрать, (^ыхнё кофточка мён чуйлё тарать?

G. Колхозница видё кун хушшинче 100 килограмм дёр- 
м дам а к пудтарна. Пёрремёш .кун вёл 29 килограмм пуд-



тарнЗ, иккёмёш кун— малтанхинчен 5 килограмм ытларах 
пухна. Виддёмёш кун мён чухлё дёрмамак пудтарна?

7. Кружка 2 тенкё тарать, кЗкшам 5 тенкё. 6 кружка 
тата 1 какшам илнё. 30 тенкёлёх укдаран мён чухлё 
каялла илмелле?

8 . Магазинра 2 михё сахЗр пулна, кашни миххинче 
60-шар килограмм. Пёр михёрен дуррине сутна, тепёр 
миххинчен 7 килограмм сахалтарах сутна. Икё михёрен 
пурё мён чухлё сахар сутна?

9. Ёне пёр кун хушшиьче 23 литр сёт панЗ, тепёр ёни 
19 литр. Q y  тума 10 литр кёрекен витрепе 3 витре сёт 
хаварнЗ. Юлашки сётне сутна. Миде витре сёт сутна?

10. Икё поездран тавар пушатмалл1 пулна. Пёр поез- 
дёнче 36 вагон пулнЗ, тепринче 47 вагон. Сехетре 10-шар 
вагон пушатса, 7 сехет хушши ёдленё. Пушатмалли тата 
миде вагон юлнЗ?

11. Пёр чие йываддинчен 37 килограмм дырла татнЗ, 
тепринчен 43 килограмм татна. Пётём дырлин тЗваттЗмёш 
пайне сутнЗ. Юдашкине типётнё. Типётме миде килограмм 
дырла юлна?

12. Музее малтан 28 картина, кайран тата 32 картина 
илсе пына. QaB картинЗсене 3 пулёме пёртан вырнадтарса 
тухна. Кашни пулёме миде картина вырнадтарнЗ?

13. ВЗрдЗра пёр дапЗдура видё эскадрилья самолёт 
пулна. Пёрремёш эскадрильинче 19 самолёт, иккёмёшёнче 
24 самолёт, виддёмёшёнче иккёмёшёнчинчен 6 самолёт 
сахалтарах пулнЗ. СапЗдура пурё миде самолёт пулна?

14. Хёрача коллекци тума 35 марка пудтарнЗ, малтан 
вал маркЗсене хут дине 2 йёрке дыпадтарна. Кашни 
йёркинче 9-шар марка пулнЗ, кайран татах 8 марка 
дыпадтарнЗ. (^ыпадтармалли тата миде марка юлна?

15. Колхозник ду када пурё 98 килограмм пыл илнё. 
Пёр вёллинчен 18 килограмм, ыттисенчен 20-шер кило­
грамм илнё. КолхозникЗн миде вёлле хурт пулна!1
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18. Армана 100 михё тулЗ, 80 михё ыраш илсе пынЗ. 
ТулЗран дуррине, ырашран таваттамёш пайне авартна. 
Пурё миде михё тырЗ авартнЗ?

17. Пёр ана 30 рак тытна, тепри унтан 6 рак сахал­
тарах тытна; 9 пёчёк ракне ачасем шыва каялла янЗ, 
ыттисене киле илсе пына. Вёсем киле миде рак илсе 
пынЗ?

13. Парадра 90 велосипедист, кашни колоинана 30-шаран 
тЗрса, шупка майкасемпе пынЗ. 80 вс1юсипедист, колоннана 
40-шерён тарса, кЗвак майкасемпе пынЗ. £ак ‘ велосипе- 
дистсем пурё миде колонна пулна?

18. 42 тенкёлёх туфли, 17 тенкёлёх калуш тата 4 машар 
пёр пек чЗлха илнё. Пурё 75 тенкё пётернё. Пёр машар 
чЗлха мён чухлё тЗрать?

20. 42 тенкё парса худмалла дёдё, альбом тата 3 пачка 
хут илнё. Худмалла дёдё 13 тенкё танЗ, альбом 14 тенкё. 
Пёр пачка хут мён чухлё тана?

21. Колхозница 8 тенке 1 кружка хайма тата 4-шар 
тенке 3 тедетке дамарта сутна. QaK укдапа вал метрне
5-шер тенкё парса матери илнё. Колхозница миде метр 
матери илнё?

22. Кинотеатрта 4 люстрЗра 40 электрически лампочка 
пулнЗ, кашни люстрЗра пёртан пулнЗ. Видё люстрара 
миде лампочка?

23. 3 грузовикпа 60 пичке таварлана пула илсе пына,. 
кашни грузовик дине пёртан тиенё. Тепёр хутёнче пула 
пичкисене 5 грузовикпа илсе пына. Иккёмёш хутёнче 
миде пичке пулЗ илсе пынЗ?

24. Пёр коробкЗра 37 ункЗ пулна, тепринче 6 унка 
ытларах. Qae ункасене пёртаншар 8 занавеска думне 
дёленё. Кашни занавеска думне миде унка дёленё?

25. Пёр михёре 27 килограмм дёрулми пулна, тепринче 
23 килограмм пулна. QaB дёрулмие 5 кунта пётернё. 
Кунсерен пёртан пётернё пулсан, 6 кун хушшинче мён 
чухлё дёрулми кирлё пулать?



23. Совхозра икё молотилка ёдлет. Вёсенчен пёри 
сехетре 14 михё тыра сапать, тепри унтан 2 михё ытларах 
дапать. 2 молотилка 3 сехетре миде михё тыра дападдё?

21. Плотниксен пёр бригади кун кадиччен 28 пёрене 
майлаштарса хуна, тепри 6 пёрене сахалтарах. Икё бригада 
2 кун хушшинче миде пёрене вырнадтарнй?

28. Портрет 16 тенкё тарать-, рамки портрет хакён
4-мёщ пайё чухлё тарать. 5 портрет рамки-мёнёпе мён 
чухлё тйрать?

20. Пуладсем малтан 36 килограмм пула тытна, тепёр 
хутёнче 8 килограмм ытларах тытна. Пётём пулла 
4 корзинкана пёртан тултарнЗ. Кашни корзинкине миде 
килограмм пулЗ кёнё?

30. Сёвё мастерскойё валли 27 тенкёлёх дёрмамЗк, 35 
тенкёлёх пир тата метрна 2-шер тенкё парса хйю илнё. 
Пурё 80 тенкё пётернё. Миде метр хаю илнё?

? 31. Пёр тёркере 23 метр матери пулна, вал шутран
видё дынна 6-шар метр сутнЗ; таваттЗмёш илекенё 
Юдашкине 20 тенкё парса илнё. ВЗл пёр метр материшён 
мён чухлё туленё?

32. Колхозница пёр йЗрантан 28 хаяр пухнй, ыттисем 
динчен 30-шар хаяр пухнЗ. Пурё 88 хаяр пухна. Колхоз­
ницан миде хаяр йаранё пулна?

33. Буфет валли 38 тенкёлёх сахар, 16 тенкёлёх чей 
тата килограмме 3-шер тенкё парса темиде килограмм 
кофе илнё. Пурё 72 тёнкё пётнё. Миде килограмм кофе 
илнё?

34. Ураман пёр енне 24 метр шыв парки хунЗ, тепёр 
енне 12 метр ытларах хурса кайнЗ. Кашни кун 10-шар 
метр паркЗ хуна. QaK ёд миде куна пына?

35. Колхозник п^рт тума вЗрмантан 97 пёрене турт­
тарна. Малтан вал пёренесене лашапа турттарнЗ. Пёрре­
мёш кун 18 пёрене, иккёмёшёнче 19 пёрене турттарна. 
Юлашки пёренисене грузовикпа турттарна. Грузовик дине 
20-шер пёрене тиенё. Пёрене тиеме грузовикпа миде 
хутла на?
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